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Megjelenik a’ Társalkodóval együtt minden héten kétszer : t.i. \ usárnup és csütörtökön. Előfizethetni helyben a’ szerkto '* kiadó tulajdonosnál úri utcza 453«lik 
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mányokba kivántató példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvén/ fölvétetik

’s pontosan közöl telik.
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ban, mindkettő ujönletil betűkkel fog megjelenni, hetei,kint kétszer , minden ízben kél íven, 's midőn lárgyhalmaz kívánja, félívvel sza­
porítva is. Az országgyűlési tanácskozások rajzát mint eddig , úgy ezentúl is folyvást eszközölhető gyorsasággal ’s terjedelmesen adand- 
juk, c fölött valamint az„l83ti’s 4tiki orsz gyűlés végén, úgy jelenén is kedveskedeudiink tiszt. Pártfogóinknak a’ keletkezendő nj t.czikkckkcl az említett ét iekhez 
hasonló alakban. Az Értesítő mindennemű hirdetési jululmas díjért köziéiül. Az előfizetés díja postán ’s Budapesten házhoz küldéssel bo­
ríték alatt , félévre 6* p.frt, bori lék tálánál helyben házhoz küldve 5 forint, egész évre pedig 12 és illetőleg 10 ft. p.p. Külföldre járatandó 

k iránt egyedül a’ bécsi cs. kir. fő postahivatalnál rendelkezhetni; egyébiránt pedig az ország minden kir. postahivatalainál és nálunkpéldányok
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A’ legközelebbi czikk folytában bátorkodom ez 
úttal tudakolni azoktul, kik fényszavak és füstphrasi- 
sokkal be nem érik, ’s ábrándot valóságnak, és piczit 
nagynak nem tartják, hogy ugyan mollyik azon tetemcsb 
pénzáldozattal Járó nagyobbszerü tárgy, molly körül 
hihetőleg valami respeclabilis többséget lehetne remól- 
lcni hazánkban ? Ugyan mellyik az? Mennyire ón gon­
dolom , tán egy sincs, melly annyira állana annyi elölt 
olly kedvcncz színben, mint a’fiumei vasút, mint a fiu­
mei kikötő. És azt hiszszük, mert a’ vármegyéknél in 
thesi igen nagy, vagy inkább mint nevezni szeretik, rop- 

_ pant többség nyilatkozott kedvezöleg ezek mellett, azért 
ebbéli pártoló úri nagy graliáját akkor is fogná folytat­
ni a’többség, mikor egyszer arra kerülne a’ dolog : 
fizess, és podig milliókhoz fizess! Szinte mosolyra, do 
valóban kimoadbatlan keserű mosolyra vonul az ember 
ajka, ha képzeletében feltűnik azon torzkép, melly illy 
alkalommal kifejteni szokott, és előtte ezer variatiokban 
mutatkozik, mint némulnak cl és száguldanak vissza , 
ha tettre kerül a’ dolog, egymás után mind azon száj - 
hősök, kiknek a’ világ nem látszott elég tágnak lenni, 
mig fecsegéssel és handabandával lehetett azon bajno­
kokként vitézkedni, kik a’ tábor poggyásza mögött tar­
tózkodva , bajuszt pödörve, nagy hangú ,,illycn amoly- 
lyannal1' mindent legyőznének, ámde surranjon cl csak 
egykét golyó, és tüstint legnagyobb szelídségre ol­
vadnak------- ezen drága egyedül csatán kívüli förtel­
mesek! És ha van ennél valami még novetségesb, vagy 
szomoritóbb — mert ugyan mi lehetne busitóbb elhibá­
zott political szerepnél — az valóban nem egyéb, mint 
azok hiedelme sőt bizodalma, és ezekkel olly sokszor 
járó kolomposi dagálya, kik illy seregekkel, illy kö­
rülmények közt, és illy logica szerint, tudjamillydia­
dal reményekkel kecsegtethetik önmagukat.

Vegyük lényül: a’ fiumei kérdés az, mollynek 
megoldása legtöbb hasznot árasztana honunkra, s hogy 
o’ műtétéire nem kellene több mint 5,000,000. Azthisz- 
sziik vármegyei instructio utján többséget fognánk 
illy roppant sommára nyerhetni ? Milly kedély és biza­
lom elég gyermeki, vagy inkább elég ártatlan és jámbor, 
Illyést csak legtávolabbrul is gondolhatni ? —Nem fog­
nánk nyerni majoritást, bizony nem, hiszen a’ magyar 
színházra, ezen nemzeti panaceéra, alig tudtunk kicsi­
karni csak néhány százezer forinlocskát is, ’s ckkép már 
legelső stádiumában meg lenne gyilkolva a’ fiumei ügy. 
Ámde tegyük föl — ezt pedig azért tegyük föl, mihoz- 
képcst a’ gyakorlati mező minden stádiumaiban kitűnjék

a’ némileg bevett, ’s annyiak áltál jobbnak vélt eljárás 
czélhoz nem vezető volta — hogy a’ vármegyéknél a’ 
szőnyegen fekvő kérdés körül valamikép még is csak 
kikcrckcdctt egy kis majoritás, ’ti mit fogtunk nyerni? 
Szinte csudát igaz, do még sem többet, mint a’ rendek 
táblája támaszát, mi ugyan sok, de mégsem elég, mert 
hiszen ott vannak még a’mágnások is, kiket lehel ugyan 
gyűlölni, a’ mint hogy egynél több hazafi (0 con amore 
és sokkal erősebben gyűlöli is őket, mint szeretné a’ 
hazát, de számolásbul kihagyni nem; ’s aztán háttér­
ben van még a’ kormány, mellyel hasonlólag nem sza­
bad a’combinatiobul kifelejteni,noha bár annak systoma- 
tísált gyanúsítása megint mái napokban nemegy pimasz­
ra nézve a’ legnépszerűbb horgony. Már az 5,000,000 
keresztül fog-e menni a’ főtáblánál, keresztül-c a’ kor­
mánynál? Rószoinrül igen , de majoritással biz én so­
ha nem hiszem, és nem azért nem hiszem, mintha a’ 
magnási karban és a’ kormányban — Jóllehet a’ főrend 
és a’ királyi domíniumok által a’ kormány viselné a’ kér­
désben levő 5,000,OOOnak igen tetemes, sőt tán na­
gyobb részét — nem volna áltálján véve, ha igy mer­
ném kitenni, 5,000,000ra rugó fizetési hajlam, hanem 
azért, mert az ideák ezer árnyéklati, ezer divergen­
séi miatt alkalmasint sőt bizonyosan nem fogna a’ kor­
mányban ’s kivált a’ főrendekben találkozni ebig hajlam, 
spcciaElor a’ fiumei kérdés feloldására megkívántaié 
5,000,000ban venni részt.

Tudom nem egyhevesb vér, ki belészeretett ha­
zánkba , ’s azért mint szerelmes vak, és nyugtaimul 
indulatos is, ’s melly állapotot ekkép — közbevetőleg 
legyen mondva — nem szabad az éber hazaszeretettel 
összekeverni, vajmi nehezen ’s kedvetlenül kisér engem 
csak az eddig felhozott bonyodalmakba is. Ámde simább 
utakon nem lelhetni sikert, hacsak mind azon gordiusi 
csomók átvágása által nem , mcllyekhaladásunkat zsib- 
basztják ; milly műtétéi azonban , no felejtsük—mint­
hogy valljuk meg, erre nem egy honszerclmcsnekvol 
ne kedve —egyedül ,Nagy Sándornak1 sikerül, Nagy 
Sándor pedig nem minden bokor alatt ül, ’s az ki, mert 
salvus conductus paizsa alatt áll, és mert szája nagy , 
szerepet all'cctálná, könnyen megeshetnék, hogy elvég­
re — mert Isten mentsen megtragocdiáktul — egyedül 
nagy hahotára szolgálna.

Hóié kellő’ szerint tehát ereszkedni a' bonyodal­
makba, ha siker után vágyunk, és ohezképost tegyük 
tovább a’szőnyegen fekvő tárgyal illetőleg azt is fel, 
hogy minden felhozott nehézség daczára, törvénybe 
ment, azaz: mind országgyűlés mind kormány meg­
egyezett azon 5.000,OOOnak kivetésében , mellyel a’ 
fiumei ügy életbe léptetésére állítottunk szükségesnek.

Nem akarok ez alkalommal a’hozott törvény alkal­
mazási nehézségeibe ereszkedni, mert igen is messzi­
re vezetne itt csak felszinlog is mind azon furcsa hely­
zeteket és dilemmákat felhozni, mellyckbc már mai mi­
benlétükben is annyira magasztalt, de Ítéletem szerint 
inkább kiseprendő autonómiáink közt nem egy függőt 
len népcinbcr jönne, ki egy úttal ct caulos cí capram 
salvaro , t i.incassálniii, de valami, például vicc-is­
pán maradni vagy lenni is akarna; hasonlóul igen elve­
zetne kitűzött czélomtul. mind azon nehézségeknek de 
csak kis részét is most érinteni, mellyel, azon tekintet­
ben vergődnének fel, hogy valljon ki kezelje, és ezen 
,ki‘, ,mikép' és,milly ministcrck felelőssége1 alatt ke­
zelje az 5.000,0001. A’ nyájas olvasó , ha honszero- 
lemtül nem akad meg minden tehetsége , a’ nélkül, vagy 
inkább: addig is, mig mindezeket t In más alkalommal 
egy kissé részletesebben fognám elősorolhatni , maga 
elgondolhatja , hogy ez bizony bábeli toronyépítés féle

műtétéi lenne , melly közt nem egy „ki a’ szakács és ki 
a’ pinezér*' vagy „erősen megkötünk, de azért még is 
szaporán haladj“-félc bohózat adná elő magát.

Kettőre mindazáltal még is bátor vagyok figyel­
meztetni.

Mi történik, ha a’ kivetett 5,()00,000val nem 
jut elPestrül, vagy nem bánom bármilly más pontrul 
egész Fiúméig a’ vasút, és az sül ki, mi mindig kisül, 
hogy az egésznek bevégzésére még jó sommát, például 
3,000,000t rá kell fizetni? Ugyan mi történik ekkor ?

Én nem látok más módot, mint az egészet újra az 
ötvenkét vármegyén, a’díaetán, és a’ kormányon ke­
resztül hajtani, vagy a’ nagyszombati minta szerint meg­
akadni. Már a’keresztülhajtás fog-e a’munka illy stá­
diumában menni, mikor ki fogták magukat alunni az 
enthusiasták, és ehezképest átlátni, hogy meleg vér 
néha erősen nagyitó üveg, a’ nem enthusiasták ellen­
ben, kik már rég megunták a’ fizetést, még nagyobb 
hidegségbe sülycdrndnek; bizony alig ha! Emlékez­
zünk csak, milly szent (?) fanatismus vitte a’ magyar 
színház dolgát, igazi öröm volt látni I Ellenség és jó 
barát eg j iránt gázoltaltak sárba. ’S írjunk ki most nem 
milliókat, de csak néhány százezret, és én szívesen 
melletti! volnék , mikép cserfa tűzzel égjen. mit follob- 
bantam" a’nyers hév csak szalma lángra bírt, és árva 
fejemre bizony nem hiszem, hogy az ötvenkét kis király­
ság segítségre jönne, szerencsétlenül, igaz, de azért 
még is megszületett ivadékának.

Fel lehetne ugyan tenni, ’s tegyük fel, miutánmár 
mindent fel akarunk tenni, hogy olly szigorulag szá­
míttatott ki előre a’ költség, és olly kevés akadékosság- 
gal valónak a’ tervek elöleges megvizsgálásában az e- 
zernyi illetők , és o’ fölött a’ szükségnél jóval nagyobb 
somma is íratott ki, mikép bizonyosan nem fogná illy 
ráfizetés! eset előadni magát, ’se’ szerint csorba és idő- 
vesztés nélkül, úgy mint tervezve volt, életbe lép a’ 
fiumei vasút és kikötő.

Igaz ugyan, hogy mind azon nehézségek meggyő­
zését , mcllyeket előhoztunk, éj kivált a’ most végkép 
érintett idővesztés nélküli készségét a’ vármegyéknek 
és egyéb illetőknek a’ tervek megvizsgálásában, ’s a’ 
szükségcsn 1 jóval nagyobb sommának kiírásában , e- 
gycdűl különös bátorság, melly semmin nem kételkedik, 
vagy rendkívüli ártatlanság, melly sehol nem lát kiját­
szást , lehet fel. Ámde azért nem akarok vonakodni, 
és megengedem, hogy mind ezen nehézségek legyőzői­
tek, ’s készen áll a’ vasút és kikötő-

Gyötrelmeim, aggodalmim, ez okbul azonban ko­
rán sincsenek megszüntetve még — ’s ez a’ második , 
mire figyelmeztetni kívánok; nincsenek megszüntetve 
pádig azért, mert egy az eddigieknél még sokkal fontosb 
szempont forog fen , melly nincs és nem is jöhet a’ be­
vett utón tisztába, az t. i. hogy valljon meg fog-e felel­
ni Fiume kikötője és az oda vezető vasút mind azon vá­
rakozásnak és reménynek, mellybea’fizetők ,roppan'‘ 
serege ezer árnyéklatokban ringató magát ?

Tudjuk, hogy a’ rest és tudatlan rendszerint min­
dig valami másban keresi üdvét, mint saját értelmes 
munkájában. Drága vasul és kikötőnek életbe léptetése, 
Magyarországnak , mi tagadás benne, felette sok, 
hogy no mondjam, legtöbb törvényhozóit, a’ dicső kor­
teseket I. i., kiktiil a’rests égi és tudatlansági minőséget 
a’ legméltatlanabb sem tagadhatja meg, ennélfogva al­
kalmasint nem arra fogja ébreszteni, hogy többet ól 
czélszerübben mozogjanak 's dolgozzanak, hanem a’ jó 
remény fejében, hogy a’ vasút és kikötő által majd meg- 
gazdagulnak, éppen ellenkezőleg, még nagyobb nem- 
levésbe siilyeszlcndi őket. Előre látható tehát, hogy re-
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laminl soha sem felelt meg a' leghasznosb is minden vá­
rakozásnak, noha az áltálján véve legjótókonyabb toll 
Tolna is, szintúgy fog ezer meg ezer egyed a fiumei 
rasut és kikötő által reményeiben kijátszatni, habar az 
egészre nézte világos leend is azok hasznos léte.

Erre ugyan azt lehetne mondani, „mi gondunk a 
tudatlan rest tömeggel, fenáll az út ’s kész a’ kikolo , 
haszna pedig elismert; morogjon , zsibongjon ennél­
fogva, tessék, majd átlátja, hogy közvetv e rá is háram­
lik haszon, ha pedig nem látja, lássa!“ ’S igaz, ezt el le­
hetne ’s felette kényelmesen ellehetne mondani; nekem 
is nagy kedvem volna hozzá, nem tagadom. Ámde kér­
dem—és ez a’ főszempont, mellyel a’ rövidlátó eszre 
nem vesz, mellynek kellő tekintetbe vétele nélkül azon­
ban lehetetlen, legalább constitutionalis utakon, ho­
nunk szakadatlan felvirágzását eszközleni-ugyan 
ki van-e merítve , el van-e rendelve Magyarország 
szüksége, egy fiumei vasút és kikötőnek életbe léptetése 
által? Ha el van rendelve, ha ki van meritvo, oh akkor 
rögtön életbe vele, ’s ha máskép nem, tűzzel vassal, 
és veszszen e' műtétéi alatt ki vesz , a’ zsibongó tudat 
lan vad rajt pedig vigye ármány, ne bánjuk; sajat ma­
gunkra azonban egyúttal huzzunk haláli ravatalt, mert 
ha egyéb kifejtésre nem képes honunk, mint egy uiacs- 
ka készítésére, egy kikötöcske tisztításra, akkor lelünk 
valóban egyenesen nyavalygó aggastyáné, kinek legjobb
helye kályha mögött. Amen.

Illy roszul azonban, a’ nélkül hogy felfuvalko- 
dásra éppen sok okunk volna, meg nem állunk, sót ha 
kifejthetésünket, és mind azt, mit még tanulnunk s ten­
nünk kell, ifjúsági symptomákul szabad vennünk, csak 
most fogunk lépni az élet mezejére, míkep a fiumei kér­
dés, bármilly óriásinak és szinte elérhetetlennek mutat- 
kozzékis az, a’ törpékhez annyira szokott szemeinknek 
ma, azért bizony még sem egyéb , mint kis töredéké, 
vagy inkább csak szeme ezer teendőink hosszú lanezo-
latának. .

És ezt, úgy hiszem, senki sem veszi kérd, sbo.
Ámde ha így áll a’ dolog - az pedig valóban így all - 
akkor ha rákerül a’sor, és ennek szaporán ra kellene ke 
rülni, ugyan mikép fogjuk tenni előmenetelünk máso­
dik lépését, mikép eszközlcni t. i., hogy ismét ma­
dara vállaljon néhány milliót az orazóg, például. < gy 
Pestrül Erdélybe vezetendő vasút vagy vízcsatorna e 
letbe léptetésére? kérdem, mikép és milly probahililá- 
sok közt fogjuk tenni e' második lépést, az aztan 
bármi legyen is, ha a’ tudatlan rest tömeg, melly patno 
more a’ sült galambot várta a’ vaspálya és kikelő követ­
keztében, azt fogja, mint suo tempore bizonyosan leend. 
is—mert hiszen különös szorgalommal tanítják ot Illyé­
sekre -rivalgni, hogy áltáljában csak az aristocrat«, 
néhány dús kereskedő és here mágnás élvezi a haza 
zsirján készült vasutat és kikötőt, a’ nép és a szegé­
nyebb sorsú ellenben icgtávulabbrul sem érzi hasznai, 
sötnem egy fuvaros, nem egy napszámos veszte általa 
véres verítékén szerzett kenyerét ’sat. ’sat.

Ugyan mit fogunk tenni, ha zsarnokaink, a nép 
szenvedélyekkel ügyesen kaczérkodni tudó korlcsyeze- 
tök, majd akkor, mikor honi kifejtésünk masodu lépé­
sét fogjuk tenni akarni, így mint most említem, szuland- 
nak és a’ felfogásuk szerint rászedett nyers tömegeket 
ovakodásrainlendik, miszerint másodszor no hagynák 
maoukat rósz utakra vezetni, azaz, ne járuljanak va­
lami ollyashoz, mi csak a’nagy uraknak, meg az aristo
cratiának hasznos! 'sat.

Mit fogunk tenni, ha akkori zsarnokaink, kik tan
nem lesznek annyira haladók, mint a’ mostaniak .gy 
szólandnak? Pedig így fognak szóim, betűről beturc 
í„y. Hiszen most is így szól többségé, ha fizetésre ke­
rül a’ dolog, most midőn százezrek igen, de milliók leg­
alább mégnem okoztak a’többségben fizetési nauseat.

Nem fogunk mozdulhatni, és olly helyzetben le­
szünk, mint nem egy, ki sietségében elhagyó a’ meleg 
szobát, mielőtt kinyitva lett vala a’ kapu , és ckkep a 
pitvarban fázik; sőt jobban mondva, úgy Járunk , mint 
árt Ezsau a’ tál lencsével, azaz. mi is egy kis rögtöni

de határzott kéjü kedvcsosszanásnak kielégítésé vegeit 
áruba fogtuk bocsátni Jövő örömeink halár nélkül, ki- 
fejthetését, minthogy némileg csapdába fogtuk magun­
kat csípni, mcllybül nincs menekvés , hacsak ant.con- 
stitutionalis, azaz szabad értekezés cs többség nélküli
utón nem.

Mik után úgy gondolom világos,hogy az általam tár­
gyalt és roszalt eljárási ut valóban helytelen, 's nemcsak 
azért, mert azon, mint észrevehette a’ tisztelt olvasó, 
alkalmasint már első stádiumában megakad minden na- 
gyobbszerü, hanem fökép azon okbul, mert minden to­

vábbi nagyobbszerü haladást, mellyel Magyarországban, 
hol kivált anyagi tekintetben olly annyira hátra vagyunk 
közös pénzbeli részvét nélkül nem eszközölhetni, mint 
szinte láttuk, constitutional!* formákban teljességgel 
lehetetlenné tesz, és ckkóp azon szomorú dilemmába 
helyzi a’ hont, hogy vagy legelső nagyobbszerü lépesé 
után ismét előbbi tespedésébe sülyedjen, vagy alkotmány
kívüli formák segítségével lépjen elé.

A’ nagy terjedelmek tulajdonosa, ha ezeket na- 
„vohb jövedelemre emelni akarja, sem cselekszik jo lo­
gics után, ha dispouibilis pénzek nélkül sok részletek­
kel a’ körül zsibbasztja tehetségét, hogy mi mindent 
volna életbe léptetni jó, mert illy eszközles a tal ha 
természetileg nem bizalmas, egyedül hasztalan légvá­
rukat cpit, ha ellenben merész, mint honunkban száz­
ezernyi a’ példa, tönkreteszi magát. Szerezzen clole- 
geseu derék hitelt magának az illyes , mellybul bőven 
meríthetni, és aztán tervezzen okszerinlileg, s gyümöl­
csöt arataud, ha pedig nem bír szerezni magának hitelt, 
folytassa ügyeit, minél egyszerűbben, mert így ha nem 
virá-zik is fel, legalább idő elölt el nem hervad.

3 Még egyes birtokosnál, kiben ckkép unitas van , 
va®y illyest legalább leltehetni, sem czélra vezető, va­
lami terv elölegos kijelölése, de még eunelis meg nem 
akadó pénzforrásnak kinyitása első; ’s ha ez all, a 
mint valósággal áll, akkor annál kevesebbe Józan i ly 
eszközlés honi investitionk kérdését tekintve, s ped g 
mert statusban és kivált nálunk nemcsak bel szorke- 
zetüukhez és kül körülményeinkhez, de szétágzásra 
hajlandó egyediségünkhöz képest is minden van inkább,
mint unitas. . , .... .

A’ kérdés, melly körül Ítéletem szerint political
eljárásunk fötényezöinck mozognia kell, az: akarunk e 
nemzetileg újjáalakulni, vagy bcérjük-c eddigi riugy- 
rongy foltozással. Ha ez utolsóhoz hajiunk, am akkor
......... azonban nem, mert ez lehetetlen, es ckkep ez c-
setetfcl sem téve, mint tényt megállapítottnak akarom 
venni, hogy mind azok, kik e’ sorokat olvassák s kik­
re okok által hatni ’s velük frigyre lépni kívánok, nem­
zetileg, és ckkép igen sokakban egészen uj gyokerilog 
vágynak alakulni. ’S ha Így, akkor, mennyire pénzbeli 
előlegezéssel ésegjüttmunkálással közelíthetnie özei­
hez vagy inkább: vethetni meg c’ czélnak alapjai s 
illy alap nélkül semmiben, de még ezcllemibau sem me­
hetni igen elő —akkor egyezzünk meg az. én Iogicámban, 
a’ helyett t. i., hogy külön terveink miatt tán egymásra 
puskázgatnánk , egyesüljünk inkább minden tehetsz- 
giukkel valami bő kincsforrás megnyitásában; mi ho­
nunkra nézve éppen azon logica volna, mellyel a fel­
hozott földbirtokos esetére jegyzék ki leghelyesbül, ’s
melly logica statusgépezetiukre alkalmazva, mit csak az 
eddig mondottak után sem tagadhatni, bizony egy kis 
sémcszobbre terjed , mint mind azon honszerclmesck- 
nek szerelmesekhez illő combinatioja, kik jóllehet szü­
net nélkül hordják ajkaikon a’ haladás szent ügyét, ’s 
mindazokat gyanúval ’s néha legméltatlanabb gyanúval 
érintik kik chorusukba nem intonálnak, azért a hala­
dásnak de csak legelsőlépcsözelit sem fogják fel kellő 
mélységében, a’ leendő második lépésről, valamint ár­
ral hogy néha az első lépés, melly nem volt logical, 
má'r a’ legközelebbit is megakasztja ’s lehetetlenné le­
szi , mint tenné például a’ fiumei, vagy bármilly más 
több milliókra rugó ügy, nem is álmodnak.

E'czikk folytatása a’jövő számban következik.
Or. Széchenyi István.

Orsaággfyiilcsl Itiizleméiiy»
CX Viliik kerületi ülés dec 2ún. Tett Ígére­

tünkhöz képest íme közöljük ama tekintélyes tiszai kö­
vet azon előadását, melly a’ június 29diki halárzatot 
illetőleg Kikiáltással elfogadtatott. Egy törvény télen és 
botrányt okozó események valónk tegnap tanúi; törvény­
telen, és botrányt okozó azért: mert Horvátországnak 
követei, kik eddig a’ t. EK. és Hit. halárzatát, mellyel 
f. év jun. 2Okán törvényesen hoztak, tisztelők, kik azt 
eddig megszegni nem morék, felbuzditva az oet. 12-ről 
érkezett kir. leirat álla1, tegnap aztlellcgcsen megszeg­
ték ; mert továbbá ezen tábla elnöke cselekvéseinek irá­
nyát nem a’ többség határzatából, hanem egy olly hata­
lomtól véve, melly magát a’törvényekcn felül véli állani, 
a’ helyett, hogy a’ határozatot fentartani igyekezett vol 
na, tőle kitelhető minden módon Javaslóit« ugyan a’ hor­
vátországi követeknek a' magyar nyelvem felszólalást, 
de kölelcsségökkóaztnem tévé, sőt alkalmat ada nekik 
többszöri felszólítás és a' sorrautalás állal arra, hogytet- 
lcgcscn,többizben a't.KK.sRR határozatát megszegjek.

Uly leverő, illy szomorú helyzetben mcgkellctik fontol- 
nun'í azt, mit cselekedjünk. Én a’ tegnap történteket c- 
redvényökre nézve nem sajnálom, — mert azon ci­
nül i eljárás felébreszté bennem,’s úgy hiszem a’ nem­
zetben is azon szükségnek érzetét,hogy a’uemzctnck egy 
általa választott elnökségről gondoskodnia kcll(telszes)
,1c ezt törvény nélkül nem tehetjük, mert gyakorlatnál 
fogva a’ királyi személyilök viszi a’ tek. KK. ’s RH • táb­
lájánál az elnökséget, ezen gyakorlatot pedig töveny 
nélkül változtatnunk nem lehet. A’ gyakorlatnak teli at 
állani kell, fel van azonban ébresztve a’ nemzetben az 
arróii gondoskodásnak szüksége, hogy az eddig részére 
nem kedvező gyakorlatot igyekezzék törvény által a’ 
a’ kép változtatni, hogy a’nemzet illy eseményektől c- 
zeulul megmentessék. Nem akarok én elnök ö nmlsága 
cselekedetének taglalásába mélyebben ereszkedni, ideje 
lesz ez iránt az országos ülésben, hol napló van, az 
iránt nézeteinket bővebben nyilvánítani. En ötét sajná­
lom inkább mint sem hogy reá neheztelni tudnék, mert o
azon kényszcrilett állásában van, hogy ö nem válasz­
olja a’ lek. KK. ’s HR. táblájának, hanem kiuerczctljo 
azon hatalomnak, melly kötelességül teszi neki, «’hozzá 
intézett utasító parancsolatot teljesíteni; hanem, minden­
eseire meg kell tennünk nfndent, mit c’ részben Joga­
ink megóvására lenni sziikságcs, ezt elmulasztanunk — 
egyálalában nem lehet. Miután a' tek. Kl.ésRH. a’ fel­
írást az országos ülésbe bévivék, nem lehet többé arról 
szó, hogy azon halárzatot, mellyel több hónapon ke­
resztüli alkalmazás, és a’ királyi leirat érkezte után is 
törvényesnek látunk, és mellyel törvényesnek hinni soha 
életemben megszűnni nem foguk, megváltoztassuk, erről 
e' teremben szó nem lehet; lehet azonbau igenis arról 
szó, miután tegnap tapasztaltuk azt, hogy a’horv.országi 
követek félre lévén azon liszteletet, mellyel minden tag­
ja ezen testületnek a’ végzés iránt viseltetni tartozik, 
liszt» makacságból, még mielőtt ezen tárgy őfelsége és 
»’nemzetközt mcgvitaílatott volna, azon állapotot és ha­
tározatot, mellyeí elismertek az állal, hogy 5'A hónapig 
hallgattak, megsértették,]és pedig tettlegesen sértették 
meg, gondoskodnunk kell tehát az iránt, hogy azon 
botrány, mellynek szomorú tanúi valónk, többé ne is- 
métcltcssék.Éu tehát azt látom, hogy nekünk azon mód­
hoz kelletik nyúlni, mellyel senki, még a’ hatalom is 
kótségbo nem vonhat, 's ezen mód vélekedésein szerint 
az, hogy ló a’ tek. KK. és Rk egy a’ kerületi ülésben 
megállapítandó óvásban kijelentenék azt: hogy a’ tek.
Kk ós Rk az elnökségnek tegnapi cselekvését, melly sze­
rint ö nemcsak hogy nem kötelezte a’ horvátországi kö­
veteket a’ határozatnak megtartására, sőt őket felszólít­
ván, többszöri szólásra mintegy, alkalmat nyújtott, az 
általuk történt határozatnak tettleges megszegésére, to- 
vábbáünnepélycs óvást kívánok tenni elnök önmlgának - ' 
azon cselekvése ellen, miszerint törvénytelennek mondá 
ki a' lek. KK. ’s Rknck törvényen alapuló végzését, 
incllyet aunak nem mondhat, és törvénytelennek mondá 
ki azon végzést, mellyel maga a’junius 2 Oki ülésben bár 
észrevételét iránta meglévő ki mondott, de a’ reá követ­
kezett junius !28ki ülésben, midőn a' horvátországi kö­
vetek óvásukat beadták, a’ követ orakat oda uta­
sító, hogy magokat a’ tek. KK. és Rll. végzéséhez al­
kalmazzák , 2) mi magukat a’ horvátországi követeket 
illeti: kijclentendönck vélném a’ hozandó végzésben, 
hogy mi azon határzattul, mellyel junius 2<)án hoztunk 
ós mellynek törvényességét világosanmcgmutaltuk azon 
felírásban, melly az országos iratok köze van téve, semmi 
szin és ürügy alatt nem állunk el, és azt meg nem vál­
toztatjuk,— addig azonban mig azon nyomasztó körül­
mények, mollyek felírásunkban is kifejezvén, megszün­
tetve nincsenek,’s minthogy tetlcgcs megszegés ellen, 
tctlegcs erőszakot használni a’ t KK. és Rll méltóságá­
val cgyálaljáhan meg nem egyez, úgy vélem, hogy a’ 
tegnapi eseményeknek visszajövetelo egyátaljában nem 
emelné méltóságunkat, sőt aggasztólag inkább súlyosí­
taná állásunkat, cs megmutatná a világnak azon szomo­
rú példát, hogy van egy törvényhozás, mellyen két tag 
magát felül állítva lenni véli. Én tehát bátor vagyok 
indítványozni azt: hogy a’Junius 20ki határozatra néz­
ve nyilatkoztassuk ki, hogy azt ezentúl is törvényesnek 
ismerjük, 's annak változtatásához nem járulhatunk 
mindaddig, mig a’Jelenlegi nyomasztó körülmények meg 
nem szüntetnek,azonban ha a’horv.orsz. köv. nem szűn­
nek meg tettlegesen, és erőszak utján föllépni a’ törv.sen 
hozott határozat ellenében,akkor mi erőszakot erőszak­
kal visszatorlani nem fogunk, hanem nem fogjuk tokin- 
tclbo venni előadásaikat,és csak egyedül a’magyar nyel­
ven kimondott kiejtéseket, cs beszédeket fogjuk ma­
gyar naplóba iktatni. Ez által hozzá nyalunk azon san-

I

1

/



1

- 533 -

dióhoz, mtlly hatalmunkban van, mert a’ napló ön tu­
lajdonunk — a’naplóról rendelkezni rajtunk kivül sen­
kinek másnak joga nincs,’s ehez hozzá lenném azt,hogy 
az országos napló — bírálók* egyenesen oda ula- 
sitassanak, hogy magukat szorosan ezen végzéshez al­
kalmazzák. Ez véleményem, ’s engedjék mcga't. KK.
's ltk hogy ebbéli véleményem következtébeu,mclly tisz­
tán és egyedül azon indulatból jő, hogy a't.Kk és Rk táb­
lája méltóságát fentartsuk, és a’nemzetnek veszélyezte­
tett jogát megóvjuk, arra kérjem a’ t. Kkés Rket,hogy 
azok is, kika’ leirat következtében a’ június 20ki hatá­
rozat felfüggesztésére szavaztak,nyújtsanak nekünk ba-

- rátságos kezeket, hisz őket is szintúgy érdekli alkotvá- 
nyos Jogaink veszélyeztetése, mint bennünket, más út, 
más kimenetel nincsen, melly által o' tábla méltóságát 
fcntarlhatuók. Egyesüljünk tehát, 's ha nemiéit volna 
közöttünk szakadás.talánncm lettünk volna tegnap azon 
botrányos jelenetnek tanúi, mert ha a’ horvát követek 
tudtak 5 hónapig hallgatni, bizonyosan hallgathatlak 
volna még egy pár napig, mig a’ felírás fel ment volna. 
Egyesüljünk tehát, és nyúljunk azon módhoz, melly egy 
részről a’tegnapi szomorú jelenetnek ismétléséről meg­
ment,más részről pedig fcntarlja jogunkat az elnökség, 
cs határozatunk ellenszegülői ellen, 's igy bátor vagyok 
indítványomat a’t. Kk és Rk pártfogásába ajánlani (Éöz 
felkiáltás: elfogadjuk!)

LXXIX. orss. ülés egyedül a' hK.es Ilii­
nél dec. okén d. e. 10 órakor. Tárgy. dec. 2iki 
határzat, a" kir. leiratra kelt felírás, utóbb a’ magyar 
nyelv és nemzetiség tárgyában Siküzenetca t. KK. és 
RKnek a’ m. föRRhoz. Megérkezvén kir. személynök ő 
nmga a’ k. elnökségtől állalvette a’ dec 2ánolhatárzott 
óvási okiratot, minek a’ nádori ítélő mester által történt 
felolvasása után kir. személynök ö nmga illy formán 
nyilatkozott: Tck. KK. és RR ! a’ fclolvaslatott iratban 
elnöki eljárásomról is tétetvén említés, ezen körülmény­
ből kötelességemmé vált nómelly észrevételeket tenni. 
Igen könnyű lesz számot adnom , mert minden közön­
séges helyen és nyilványosan történt itt, miként az a 
naplóból is kitűnik, annálfogva minden világosan áll. 
Hibámóvagy jó oldalam nem tudom, elég a’ hozzá hogy 
én egy nyílt levél vagyok, kibe minden láthat. Es ha 
csak a’ tek.lKKhoz kellene szólanom, rövid lennék, de 
én fejedelmemnek 's a’ statusnak is szolgája vagyok , 's 
annak is szintúgy mint nemzetemnek bizodalmára szük­
ségem van; tehát eljárásomat okokkal fogom igazolni. 
Máj 2 -lén volt e' teremben arról szó, hogy a’ horvát kö­
vetek magyarul szóljanak, magok azok, kik most más 
véleményben vannak,azt mondák,hogy a’horvátokat tör­
vény nélkül kényszeríteni nem lehet. En is előadtam 
okaimat 's velünk ellenkező vólcményück megegyeztek 
abban , hogy erre nézve csakugyan törvény kívántatik. 
Junius 20án pendült meg itt legelőbb azon eszme, hogy 
a’ horvátországi követek diák nyelven tartandó előadá­
saik figyelembe nem vétetvén, a’naplóba ne menjenek,
's midőn ezen mcgponditctl eszmére észrevételeimet e- 
löadnám, hirtelen egy másik vélemény keletkezett,melly 
szülte az ismeretes június 2Oki határzatot. En elkövet­
tem mindent, mi egy ellenkező véleményen levő elnök­
nek kötelessége: azonban látván hogy előadásaim figye­
lembe nem vétetnek, ülés végén, azon esetre, tia az 
előbbi vclcményück, ez utóbbiakhoz átmenendnek, nyíl - 
ványitám, hngy a’többség akaratját határozatnak ki­
mondom. A’ minthogy a’ két vélemény egyesülvén , ki 
is mondtam a’végzést, de olly világos megjegyzéssel, 
miszerint én a’jun. 2 Oki határzatot sem törvényesnek ,
sem czélszcrünekncm tartom. Junius 28kán óvást ad­
tak be a’ horvátországi követek,mitnéinellyekbevétet­
ni, de minthogy diák nyelven volt fel nem olvastatni, má-

- sok ellenben egyszerűn visszavettetni kívánlak azon ok­
ból : mivel a' többség halárzata ellen egyes hatóság 
óvást érvényesen nem tehet. Én miután ez utóbbi kí­
vánatét a’ többség által láttam pártfogoltatni, az óvást 
mint szokáson kívülit be nem vettem. Mind ezeket azért 
mondám cl illy terjedelmesen, hogy kifessék, mikép én 
mindig egy utón szoktam Járni, és nem áll az, mintha 
én ugyan azon határozatot néha hclycslcttcm, néha is­
mét kárhoztattam , mert előttem nincs utálatosabb mint 
a’ duplicitas. Elnöki kötelességem szerint mindent el­
követtem , mindent megtettem mit csak tehettem, a do­
log kiegyenlítésére. E'közben megjött a királyi leirat. 
I.ám mondom ez iránt is elkövettem mindent mit lehetett 
itt, a’ horvát követeknél, és másutt is isten látja lelkem. 
És megjött a’ péntek (dec. 1 ső napja). A’ horvát kö­
vetek hosszú hallgatás után jónak látták felszólalni, ti­
kot a' l. KK. rendre és magyarul szólásra utasították. 
En azt mondottam a’ sor rajtok van. Később midőn a'

junius 2 Oki határozat fcntartásárafelszólittatlam, én a' 
horvát követeké* kértem, vennék szivükre a’ Rk közös 
kivánatát, én a’ tek. RKnek ismételve kijelentettem, hogy 
a’javaslatnál tovább nem mehetek, mert sem physical 
sem morális héuyszerités nincs hatalmamban. Később 
kerületi ülés kivántaíván, én ezt nem ellenzőm ’s az ü- 
lést kerületivé alakulni engedtem. Itt kikilátja, hogy c- 
zen utolsó ülésben nem volt szó a’ junius 2 Oki határzat 
törvényességéről, mert ha törvény van , akkor a’ sze­
rint kellé vala Ítélni, csak arról volt szó, vájjon a’hor­
vát követeket, kiknek joguk van szólani, lehet é arra 
kényszeríteni hogy magyarul szóljanak? én akkor is 
azt mondottam most is azt mondom, hogy törvény nem 
lévén, nem lehetett 's nem lehet. És most ezen eljárásom 
ellen határoztatott kcriiletiieg a’ felolvasott óvás. A’mi 
ezt érdemére nézve illeti az mondatik benne, hogy a’ 
horvát követek a' junius 20diki határzatot teltleg meg­
szegték, az elnök pedig őket annak megtartására nem 
kötelezte ’s a' rendet fcnlartani nem akarta. En azt 
mondom , hogy a’ határzat törvénycsségétcsak úgy mel­
lesleg per tangentem vettem kérdésbe, a’ mennyiben 
azt mondtam , hogy neki törvényes kényszerítő erőt nem 
tulajdoníthatok. Az mondatik továbbá az említett óvás­
ban, hogy a't Rka’horvál követek erőszakoskodásának 
nem akarnakerőt ellenébe szegezni. Ez utóbbi az én vé­
leményem is; sőt én azt is mondtam , hogy engem a’ 
törvény is tilt. Egyébiránt ha azt gondolják a' t. RK, 
hogy ezen utón lehet kiszabadulniok a'bonyolodásból , 
ám lássák, én nemszeretem az óvást, de vannak idők 
és helyzetek, midőn az embernek , ha hiszi hogy jó utón 
van, mindenen (elül kell cmelkcduie.En meg voltam győ­
ződve, hogy ha a’ tek. KK.kivánságát teljesítettem volna, 
akkor hazám javát mellőztem volna el. Ha meg kell len­
ni ezen óvásnak , ám legyen, én utódom Javára is csak 
azt mondom, hogy máskép nem tehettem. Botránynak 
neveztetik az, mi a’dec. lsö napi orsz. ülésben történt, 
hin azt mondom , botrányt sem én, sem senki, sőt a’ 
horvátországi követek sem követhettek , hanem hogy 
lármával történt az illyes jelenet, a' dolog természete 
hozza magával. De vissza kell utasítanom azon vádat is 
mintha én magamat a’ t. KK. és RK. felibe emeltem vol­
na. Tek. Rk! ember nics Magyarországban, ki olly ke­
véssé kívánkozzék fölemelkedni mint én, nemcsak fő­
bbe nem emelkedtem én a’t Rkuek, sőt a’ törvénynek 
vetém magamat alá En nem azt mondottam, hogy határ- 
zaluk ncmtörv.es, hanem hogy annak törvényes kény­
szerítő ereje nincs.Azt hogy ón rcndbontásra’s tettleges 
erőszakra szolgáltattam volna okot tagadom, és tudom 
hogy ha ezen urak (a’ horvát követekre mutatva) igaz­
ságosak, elfogják ismerni, hogy a’dolog kiegyenlítésére 
senki a’ t. KK és RK. közül annyit nem tett mint én. Ezt 
magok a’ horvátok Jól tudjak Ezek azok miket az óvás 
iránt megjegyzendőknek véltem, már csak azért is, mi­
vel az elnök iránt minden testület figyelemmel lenni tar­
tozik. Egycbirát történjék bármi is, engem elnöki el­
járásomban a’törvény szava és hazám java vezérlett, 
ónnyiiván számot adtam és nyugodt lélekkel ülök le. 
Ezután egy vég megye megéHemcdettkövete emelt szót: 
Latinul kezdem beszédemet, mertezl a’ horvát követek­
nek is megengedik: omnia jam flent, fieri quae posse 
negabam. Itt arra akarnak bennünket szorítani, hogy mi 
magyarok Magyarország gyűlésén diákul tanácskoz­
zunk , amott pedig az ős kárpátok tövében egy külön­
böző ajkú népekből álló megye engemet követét határ­
zónán oda utasít,hogy a’ magyar nyelvet o’ teremből ki- 
utasittatni no engedjem, és én azt nem is engedem; nem­
csak azért, mivel nincs törvény, melly ellenkezőt pa­
rancsolna : hanem az úgy nevezett convcnientia szabá­
lyainál fogva is, mcllynek elve az: Si fucris Romáé,roma- 
no vivito more, si fucris alibi, vivito sicut ibi. Midőn 
tehát horvát követek itt, hol 200 követ magyarul szól, 
és ők maguk is Jól tudnak magyarul, még is diák nyel­
ven beszélnek , valóságos botrányt követnek cl. Végül 
ámbár nádor öcs. k. f. azon figyelmeztetését, hogy aze- 
gyik táblánál mondottakat a’ másiknál felidézni impar- 
liamcntalis dolog, tisztelem, azonban ez úttal tudomá­
nyomat a’ naplóból meríteni szabadnak vélvén, kény­
telen vagyok óvást tenni a’ m. főrendi táblánál iilö hor­
vátországi követ azon minapi állítása ellen, miszerint 
azt mondá, hogy Magyarország több megyéiben Jelesül 
Arad, Liptó, M ármaros sat. vármegyékben 
tanács közben maiglan is tót és oláh nyelv használtaik. 
Ezt én megyémre nézve, ki annak több mint félszázados 
táblabirája vagyok, kereken tagadom. Ezután egy kö- 
,ct a’junius 2 Oki határozatot lelkesedés szüleményinek 
|ciini megismeri, de azt hiszi,hogy ezért a’ t. Rknck soha 
som leend okuk elpirulni, részint mivel igazságos, nem

fogván meg senkit jogától, méltányos, nem törvénytelen, 
sőt jogszerű; részint mivel alkalmat adott a’ nemzetnek 
megismerni, kik nemzetiségének ’s előhaladásának gát­
jai, részint végre, mivel a’hazafiul lelkesedés és inge­
rültség dicséretet érdemel. Ezután átment az illyrismus 
fejtegetésére, ’s megjegyzé.hogy a’ horvát követek tett­
leges ellenszegülése botrány és az anya nemzet iránti 
tiszteletről mcgfeledkezés. Utóbb külön választva a’ n- 
m. királyi személynök személyét annak hivatalától,kikelt 
annak decetnb. lső napi eljárása ellen, a’ mennyiben a’ 
junius 20iki határzatot fen nem tartá, ’s az I 72 3. 7. 
t. ez. mcllynek helye lett volna, nem alkalmazá, de kü­
lönösen azért is, mivel a’ kir, leirat iránt kerületileg föl­
tett felírásnak a’ mgos föltkhezi átvitele e’ mjatt aka­
dályoztatott Királyi személynök ő nmlga megjegyzé, 
hogy a’ mit előtte szóló a’ kormányról állított, azt a’ kö­
vetkezés fogja tisztába hozni. Az továbbá, mintha a’ 
felírásnak a’ m. föRkhcziátvitelét ö gátolta volna, ta­
gadja; mivel a’ pénteki ülés csak a’ miatt szakasztatott 
félben, hogy a’többek által kívánt kerületi ülés megtar­
tathassák. Most- egy megye tekintélyes követe emelt szót. 
Minden tárgy iránt—úgymond—különbözők lehetnek 
a’ vélemények, azt hiszem hogy mindenki hibázhatik, 
és ezt hiszi egyik vélemény felekezet a’ másikról külö­
nösen a’ political téren, mert itt nincs mathematical bi­
zonyosság, igy meglehet mi hibázunk, meglehet az ellen­
kező véleményüek. De ha mi hibázunk, ne keressünk 
azért húsvéti bárányt, mellynek vére hibáinkat elmossa, 
hanem lakoljunk magunk. ’S épen ez az egyik oka hogy 
én személyességekre a’ tanácskozást át nem viszem, 
második oka a’pénteki történetekben fekszik, mellyek 
után kötelességünk az ingerültséget eliávoztalni; és e’ 
részben a’ közvéleménynek, ha előtte nem lehet,legalább 
ellene járni. 3ík oka annak, hogy minden személyes­
séget kerülni akarok az, mivel az intrigueknek nem aka­
rok vak eszközül szolgálni. Én nagy arak­
kal társalkodni nem szeretek, nem cynismusból hanem, 
mivel érzem, hogy lelkületem nincs az ö társaságukhoz 
idomítva, annyit azonban mégis gyanítok, sőt bizonyos­
nak tartok, hogy ezen országgyűlésen vannak emberek , 
kikmásoknak ingerültségét, személyes érdekük előmoz­
dításául akarják kizsákmányolni. De én nyíltan kimon­
dom, hogy én 5 excellentiáját szívben jó’s becsületes 
hazafinak tartom (fclkiáltás:mindnyájan) hibája tán csak 
az, hogy egy kissé engedékeny volt ’s a’ felső paran­
csoknak nem állott eléggé határozottan ellenükbe. Ha 
ezen végzés tán változást csinálna az elnöki székben, ám 
történjék akármi, Jöjjön elnök a’ királyi táblától, vagy 
canczellariától, annak az elnöknek nervusai csak lesz­
nek, és mi tettel fogjuk bebizonyítani, hogy mi ön vá­
lasztottuk elnököt akarunk. Midőn a’ Julius 20ik hatá­
rozathozatott, azt hittük, hogy azt az elnök fen fogja 
tartani. Azt hittük hogy a’horvátországi követek ha az 
elnök által intetnek, ncmszólandanak diákul: hanem in­
kább elhagyják az országgyűlést. Mivel azonban az 
elnök a’ rendet fcnlartani nem akarta, óvást kellett ten­
nünk. Azt mondom, hogy ez egyetlen segély volt, hogy 
mi a’ horvát követek nyilatkozásaikat figyelembe nem 
vesszük. Ez a’ Junius 2Óik határozat kiegészítése, és 
egyszersmind út arra, hogy a’ nemzet és kormány kö­
zötti öszvo ütközést, kiegyenlítethessék. Azt mondom: 
kényszerítve voltunk ez óvás tételre , miután elnök a’ 
rendet fen nem tartotta. E’ végzésre ’s illetőleg óvásra 
kényszeriltettiink, mert a’ december 2ik határozat előtt 
és igy a’pénteki ülésben Horvátország követei erőszak­
kal akartak beszélni, mi hogy őket megakadályozzuk, 
dolgoztunk tüdőnkkel, valamint dolgoztunk volna ke­
zünkkel is. És most mit teszünk? beszédeiket tekin­
tetbe nem vesszük cs naplóba nem iktatjuk. Most tehát 
ökjőnek azon állapotba, mellyben mi valánkt.i- ha 
hallatni akarják magukat tüdöjeket megfeszítve, jobban 
kcllkiabálniok. Én hát e’ végzéssel megvagyok elé­
gedve, mert miután a’királyi leiratban azon elv állít­
tatott fel, hogy egyes hatóság utasítása olly erős, misze­
rint annak a’ hatóságok többsége kénytelen fejet hajta­
ni: én nyíltan kimondom, hogy ha a’junius 2 Óik hatá­
rozat fen nem tartatnék megyém utasításánál fogva egye­
dül is képes locndek a’ horvát követeket clhallgattatni; 
mert azt hiszem, hogy a’ királyi leirat szelleme szerint 
egy megye utasítása mindig bír annyi erővel. Mi hál e-
zen végzésünkre nézve igazolhatjuk magunkat, és csak
onnan felül várjuk a’ rcsolutiót, melly vagy megnyugtat, 
vagy nem, de annyi bizonyos hogy egyik szintúgy mint 
másik esetben tudni fogja a’ nemzet hányadán van. Én 
a’ dcccmb. 2ki végzés mellett állok (Folyt, köv )

CX YUI-dik kér. ülés dec. Gkánd. e. 9'fa 
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jegyző VukoTlcs; naplóvivő Zsoldos. Tárgy: megyei jj 
kihágások iránt kirendelt kerületi választmány munkála- n 
ta. Miután elnökségjelentést tön a’felöl, hogy kir. sze­
mélynek ö m. az élelmezési és szállásolási munkálatot 
kívánná orsz. ülésben vizsgálat alá venni , e’ kívánság 
elfogadtatott; V. követe szinte előterjesztvén, hogy báró 
Smerzing nyugalmazott ezredes (kinek meghivatásáról 
már több ülésben vala szó) az 1827: 421. csikkben 
honosíttatván a’ díjfizetés elengedésivel, többé megtii- 
vatásának eszközlése körül semmi kétség ’s akadály fen 
nem forog, és ez szintén eszközlésbe veendőnek uyitvá- 
nyittatott: a’ megyei kihágások után kiküldött kerületi 
választmányi munkálat tárgyalása kezdeteit meg s V u- 
kovics (Temes) jegyzővé kikiáltatván elolvasó a' mun­
kálat elöljáró beszédét. Abauj megye követe ezen mun­
kálatnak utasítása nem léte miatt továbbra halasztását 
sürgeté, dekivánata mellöztetvén a’ kér. választmányi 
jelentés élőbeszédének felolvasása után olvastatott az 
1 ö melly a’ tisztújító szék tartásának idejéről szól —
Itt kérdés keletkezett a’ felett: 6 ragy csak 3 évre vá­
lasztassanak c a’ tisztviselők ? Voltak kik 6 évben sür­
getőnek egyszer tisztujitást; azon oktöböl indulván ki, 
hogy a’ választások minél gyakrabban fordulnak elő a’ 
nagy nép tömeg (választó) által gyakrabban gyüjtelik 
össze ’s boroztatikle ’s igy adatik alkalom csavargá­
sokra ’s öldöklésekre, ha tehát 6 évben esnek meg a 
tisztujitás egyszer: ezen visszaélések nem történhetné­
nek legalább olly hirtelen egymásután; továbbá mert a’ 
kir. városokban is az uj rendezési munkálat!.an 6 év 
rendeltetett: és végre, mert a’ tisztviselő első és máso­
dik évében alig tanul hivataioskodásába's már a 3adik 
évben arról gondolkodik, széilyel járván fa utói falura 
patronusokat szerezni, hogy hivatalában megmaradhas 
son, igy jelen költségeit jövendőjének feláldozván, hi­
vatala viselésében hanyag, ’s az igazság kiszolgáltatás­
ban személy-válogató szokott lenni. Egy más megye kö­
vete ellenben 3 évet kíván, azonban minthogy megyejo 
tapasztalásból tudja é’választásokkal egybeköllelni szo­
kott zajos kicsapongásokat és kihágásokat, innen ula- 
sitása szellemében, a’ nagy néptömeguck egy helyre 
gyűjtését akadályozni ’s a’tisztválasztást kerületek vagy 
falurikint eszközöltetni óhajtaná (zugás). Egy tiszai te­
kintélyes követ következőkben nyilatkozott \ annak 
megyék, hol 6 sőt i 5 évben ujittatott meg a'tiszlrálasz- 
tás, 's mégis e’ hosszas idő alatt sem a’ tisztválasztási 
zavargások nem enyésztek cl, séma’ tisztviselők köte- 
iességlnibbckké ’s pontosabakká nem lettek. A’ melly 
tisztviselői vagy 2 év alatt tanul be hivatalába, az ol­
yanra nézve tisztító lüzként szükséges a’ 3 évben tör­
ténendő választás, mert a’megye’s törvényhatóság ja­
va igényli, hogy az illy hivatalviselésro nem alkalmas o- 
gyének 3 év múltán maradjanak ki. Kir. városukban a 
dolog egészen másképen áll, mert ott a’rcndezés az egész 
beligazgatásra ki van terjesztve, itt pedig csak a’ válasz­
tások körül előjön! szokott zavarok gátlása’s megakadá­
lyozásáról, nem pedig egész megyei szerkezet rendezé­
séről lehet szó. A’ tisztujitások határidejét húzni vonni 
’s messsebb terjessteni inkább a’ kormánynak van érdé 
kében mint a' nemzetnek. Tartsuk meg tehát a’ válasz­
tás idejét úgy, a’ mint mostáU, a’mint legfőbb törvé­
nyeinkbe» asl biztosítva találjuk. Egymás megyeköve­
ié mintegy folytatá az elölte szóloltuak beszédet, mond­
ván; nem a’ népben és nóptömegben van választási za­
vargásoknak oka : hanem az egyedekbon kik a’ hivatu - 
lokatva íásszák. Igcnl azon egyedekben, kik hősükül 
fellépnek "s roppantcapacitationalis argumentumaikkal 
mérgezik’s vesztegetik meg a' tömeget. Van a’népnek 
annyi természetes esze, hogy a’Jó és rósz igazságos es 
igazságtalan tisztviselők közt pár vonalt 
húzni tud, 's azokat egymástól megkülönböztetni ké­
pes. De mi hivatal-szomjas emberek, mi magunk ontjuk 
beléjük csak nem erővel az abroncsban forró bizodalmát 
’s midőn a’ bizodalomszerzés ezen módja, a’ mi igen ter­
mészetes, zavargásokat és rakonczátianságokatidez elő:
bámulunk és panaszolkodiink, hogy olly iszonyú lát­
ványoknak vagyunk tanúi. Hat évet határozni a'lisztvá­
lasztás megújítására — és pusztán azon okból, hogy 
igy zavargások ritkában tűnnek majd elő, annyi volna , 
mint kijelenteni világosan, hogy azoknak gátol vetni vagy 
nem akarunk vagy nem tudunk. Legyen tehát minden 3 
évben tisztválasztás.Rorzadok azon embertől a ki hivata­
lát azon öntudattal valalja el, hogy azt tovább is vigye
3 évnél's azt szeretném hogy a’ zöld asztalnál mind 
kiszolgált alispánok ülnének tábiabirákul. Most egy 
más megyei követre került a’sor, mivel úgymond, hogy 
as egész megyei szerkezetnek maradni kell, 's a’ Rk an­
nak korlátái közölt csak az orvoslás, nem pedig megyei

egész szerkezet radicalís elrendezése körül foroghat­
nak: jobb lesz most a’ 3 év mellett maradniok és a’ G 
évet a megyei szerkezet lehető gyökeres rendezése al­
kalmával sürgetniük. Mi a' kicsapongásokat illeti, azok­
nak íöoka a’löispánokéa hivatalra vágyók egyediségük­
ben fekszik. De ezen okok a’ 6 év mellett is állanak. 
Szükség tehát vigyázni, hogy valamikép a’ restauralio- 
nalis Jogéi ne Játszassák. Mert, gondolára kell venni, 
hogy miuéltovábbt űzetik az általányos rcstauratio ideje: 
annál több alkalom nyílik a’ partialis reslauraliokra cs 
helyettesítésekre, innen következnek aztán a' legtöbb 
megvesztegettetések ’s kisül végre, hogy a’ rcstauralió- 
lóla’kormány fél, az neki teher; nekünk pedig halaszt- 
galása vészé ycs , szabadságunknak ártalmas. A nép- 
tömegnek szóló a’kicsapongásokat nem tulajdoníthatja,
’s azt hiszi Montesquieu vei, szerencsés in- 
slinctusavau, megválasztania’választania jó tisztvise­
lőket a’ rosztól. Nincs tehát mit félni a’ népiül, mert az 
capacilatio nélkül is tud választani, és ha megszűnnek a 
bujtogatások: megszűnnek a’ nép zavargásai is. Egy 
duuántu i követ szinte a' 3 év mellett szavaz. Hau’ me­
gyek mond szóló úgy volnának rendezve mint a'hir. váro- 
rosok : a'6 év is elfogadható lenne; do miután az admi- 
nistratio garantiája a választásban áll, nem volna helyes 
azon garantiáu gyengítenünk addig, mig megyéink i ül­
dözve nein lesznek Illy értelemben nyilatkozván még n„- 
mcllyek kik a’ tisztújító szék tartásának hosszasb időre 
halasztásával a' veszedelmes liszturalomnak vélnek Ka­
put tárni a’többség pedig szavazást sürgetvén: az meg s 
kezdeteit e’ kérdés felett 3 vagy 6 év alatt tartassanak e’ 
a’ tisztujitások? Mire 30 megye 15 ellen a’ tisztváUsz- 
lásuak 3 évenkinti megújítását azaz a szerkezetet fo­
gadta el.A’ 2ik §ban egy követ sáncból kívánt azon t r- 
vényro nézve, miszerint a" megye főispánja három v 
elteltével a’ tisztujitást megtartani köleloztcssék. Ar­
zénban egy másik követsanctiota' hivatalosviszsza . i - 
sekre nézve a' büntető törvéiiyköuy vben talál, itt inkább 
arról kívánna említést tenni, hogy a’ KK ósllk által 
azon esetre, na a’ megye főispánja három év elteltével a 
lisztuj,tást bármi okból meg nem tartaná kiűzött idő 
érvényes legyen, még akkor is, ha a’ főispán későbben 
mást tűzne ki. De a’ kívánság mellöztetvén, a tübbs g a 
szerkezetet fogadta el. A’ 3ik Sra észrevétel nem ti te­
tett. A’ 4ik Sból Vukovies kerületi jegyző javaslatára 
e’ szavak . „minden késleltető beszéd vagy tanácsko­
zás mellöztével pontban ‘ nehogy visszaélésekre szol­
gáltassanak alkalmat, kihagyattak. Az 5ik Sból egy kö­
vet a’ bábákat kihagyatni, ’s orvosi bizonyítvány mellett 
közgyűléseken megválasztani, egy másik követ pedig le­
véltárnokokat szinte kihagyalni, és a minden tisztujitás 
alkalmával választás alá cső hivatalok közé surozl.ilni 
kívánták. Az első indítvány elfogadtatott, az u'óhó 
megvitatása másnapra halasztatoll.

UX.lX.Uer. ülés dec. 7. Kerül, és országos 
ülések mind két táblánál. Tárgy: Kerületi ülésben k. 
városok rendezése iránti üzenet mcghitelcsittetik, és a’ 
megyei kihágások iránti munkálat tárgyaltalik. Országos 
ülésben több apróbb üzenet és katonai szállásolás ’s é- 
lolmezés i) Kerül, ülésben Palóczymint a’ keres­
kedési választmány jegyzője utasítást kért a’ vukovári 
és eszéki vasutak iránt , ’s ezen kérelmét Írásban fog 
lalva benyújtotta Mi felolrastatváu , köziratra bocsát­
tatott, és tárgyalása a'kö vetkezendő kerületi ülésre ha- 
lasztalolt. Ezután Szentkirályi mint kerületi jegyző 
mcghitelcsités végett feloivasá a' királyi városok ren­
dezése iránti munkálat tárgyában készített üzenetet es 
azon munkálatra 395ik Siói kezdve tett észrevételeket. 
Mind kellő csekély változással helyben hagyatott. Majd 
Zilah városnak az országgyűlésre beadott folyamodá­
sa olvastatott fel, mellybcnkéri a’rendeket: hogy a’ 
részek visszacsatolásánál törvényes kiváltságaira te 
kinteltol legyenek. Minek tudomásul vétele után a’ ino- 
mogyci kihágások iránti munkálat tárgyalása folytatta - 
tolt ’s a’ tegnapi tanácskozás folytában, azon kérdés tű­
zetett ki; vájjon a’ megyei lcvéltárnokok minden 3dik 
évben választassanak évagy pedig mint a’ szerkezetben 
Javasollatik örökösen megtarthassák hivatalaikat ? A' 
Kko’ kérdést szavazás utján kívánták eldönteni. Es 24 
megye 2 3 ellenében a’ szerkezetet hagyta holyben. U- 
tóbb ezen kérdés tétetett föl: vájjon a’ becsületbeli tiszt­
viselők választassanak é v. a’ főispán állal neveztesse­
nek? azonban közoigetven az orsz iilér, ideje azé’ kér­
dés fölölti tanácskozás clhalasztatolt. Végül Rékésmc- 
gye követe jelenté, hogy az általa meghívás végett c- 
lötorjesztett idősb és ifjabb Roiza József és Mitrovszky 
grófok moghivó leveleikéi időközben megkapták , 's en­

nek folytán kórtc az érdemben! üzenetet és felírást ehez 
alkalmazni, ’s a’ méltóságos föRket ezekről tudósítani.

2) Országos ülésben kir. személynök ö nm. 
éljenzés közt lett megérkezése után, kerületi elnökség 
következő iratokat nyújtott át orsz. ülésbeni tárgyalás 
végett: 1) a’ katonai élelmezés és szállásolás tárgyában 
kelt üzenetet felírást és észrevételeket. ‘2) Az országos 
választmányok iránt készített üzenetet, határzatot cs 
l .rvcnyjavaslatot. 3) A’ részek visszacsatolása érde­
mében tett üzenetet és felírást. 4) A' l’estcn építendő 
országház iránti üzenetet.Végre 5) averificationalis vá­
lasztmánynak Zala, Szcben, Szatmár és Varasd megyék 
’s illetőleg városok követeinek megbízó leveleik iránti - 
jelentését. Ezután azesztergami káptalan követe mint a’ 
m. föRkhcz kinevezett küldöttség szónoka tudósító a’ 
Rket az uct. 12ik leiratra készített üzenet és felírásnak ’s 
a’dec. 1 söi 's illetőleg 5ik orsz.ülésben kelt határzat- 
nak a’ föRkhez átviteléről. Kir. személynök ö rnlga pe­
dig a' szepesi 1G városoknak rendezést kérő folyamo­
dásukat mutató be. A’ kerületi elnökség által benyúj­
tott iratok közt a’ részek visszacsatolása iránti üzenetéi 
felírás, továbbá a’ Pesten építendő országház iránti ü- 
zeuct, úgy szintén a’ verificalionalis választmány Jelen­
téseire kir. személynök ö rnlga állal észrevétel nem té­
tetett. Ellenben a’Rk azon határzatára, mcllynclfogva 
az országos választmánynak tagjai, ha utóbb kir. kine­
vezéstől függő hivatalt vállalnának, választmányból ki­
záratnak, megjegyzé: mikint az Illyés határozatok tör­
vényes sanclio nélkül mit sem érnek. ’S ez okbul kérte 
a’ Rket, hogy a’ határozattól állanának el. Azonban a' 
Rkmaradjonual válaszoltak. Ezután az élelmezési mun­
kálatra telt észrevételek olvastattak ’s ezzel kapcsolat­
ban maga a’ munkálat szövege is, melly közben azon 
pontnál, hol a' tollvívö választása mialtaz orsz.választ­
mányban keleíkezett vitákról tétetek említés, az orszá­
gos választmányokról készített .törvényjavaslat1 is fel­
olvastatok. Ennek 3ik $sára, melly feljogosítja az or­
szágos választmánynak tagjait, hogy tolvivötjövöre ma­
gok közül választhassanak, kir. személynök ő nm. fel­
szólító a’ Rket, hogy ezen javaslatuktól álljanak el; ré­
szint mivel ez a’ feuálló törvényes szokással ellenkezik, 
részint mivel egyenesen az országgyűlés elrendezésé­
be vág, ’» így a’ töitk beegyezóso nem reméllhctő. De 
n’ Rk szerkezetükhöz továbbá is ragaszkodtak. Ellenben 
kellőleg méltányoltatok kir. személynök ö nm.azon ész­
revétele, miszerint azon esetre, ha visszacsatolt részek 
a’ katonaság szállásolására szolgálható épületek iránti 
adataikat a’ Itk kivánatához képest be nem küldenók : 
ez ne tekint ssék olly felfüggesztő körülménynek, melly 
miatt ezen munkát be nem rekeszlelhetnék. Ezután egy 
megyei követ, mint volt választmányi tag, kikelt «’kor­
mánynak ezen munkálatnál abban kitüntetett hanyagsá­
ga ellen, hogy kincstári tagokat a’ választmány összeü- 
lése után csak 3 hónapra ’s akkoris utasítás nélkül ne­
vezett ki. Mire nézve e’ hibáztatást a’ Rk többsége ma­
gáévá tevén, kir. személynök ö excja válaszoló, mikint 
országgyűlésen az ideje, hogy a’ törvény értelme fölött 
a’ kormánnyal tisztába Jöjenek. Egy kárpát vidéki követ 
pedig a’ hibáztatott eljárást azzal menté, hogy a’ választ­
mány kiküldetése nincs az 1840. 3dik törvényezikkbe 
tisztán kifejezve. Azonban erre cgymásik követ azér- 
dcklclt t czikk felolvasásával válaszolt, ’< a’ Rk előbbi 
nézetüknél továbbra is megmaradtak. Végül az ez ér­
demben készült Kiírási javaslat minden észrevétel nél­
kül íelolvaiiatoll ’s a’ munkálat a' 7dik lapig tárgyal­
taiéit. —

LXXXl. orsz. ülés a’ m. főRnél decemb.
7én d. o. I 1 órakor. Vik Uzencto a’ KK. és Iliinek a’ 
magyar nyelv és nemzetiség tárgyában. Az üzenet fel­
olvasása után horvátországi bán ö exeiája a’ slavoniai 
megyékro határidőül szabott G év ellen, mellyen túl ott 
is minden ügynek magyar nyelven kellene vitetni, és 
a' törvényjavaslat Gdik *$a ellen, molly véleménye sze­
rint Horvátország municipals jogain tetemes csorbát 
e[fene, más alkalommal előadott okokbul hivatalos állá­
sánál fogva ellent mondván, c’ részben a’ Rk javaslatát 
nem pártolja. Ezután ama nmlgu püspök, kinek c’tárgy­
ban minapi indítványa a’ m. föllkncl többséget nyert, o- 
lőadván a’ tárgy fontosságát ’s örvendezvén, hogy im­
már alig van a’ kút tábla közt valami különbség, a’ tárgy 
r;-lös volta miatt késznek nyilatkozottá’ Gik $ra nézve 
a’ Rk előbbi javaslatát elfogadni; ’s azért azt, műit az 
több óvatossággal van Írva. Egyébiránt kijelenti, hogy 
szándékában soha sem volt Horvátországban a’ latin T. 
magyar nyelven kiviil egy 3kat emelni tanácskozási ’• 
törvénykezési Nyelvvé; sőt azt hiszi a’ nmlgu szóló,
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hogy ezt maguk a’ honátok sem akarhatják, mert hor- 
vátországban csak addig leend az intelligcntia kéziben 
«’kormány, mig a’ közdolgokbaui tanácskozásban a 
latin vagy magyar nyelv használtaik, azután pedig az 
úgynevezett tömegeknek, csoportoknak nyílik meg az 
uralom,és.beteljesedik Horvátországban is az, mire em­
lékeztet azon bölcs szava, ki azalheuebclickröl aztmen- 
dá: hogy olt a’ tudósok beszélnek 's a’ tudatlanok hatá­
roznak. A’ 7dik§ra nézve pedig a’ Rk üzenetében tett 
módosítást elfogadja. De mig egyrészről a’ Rk ezen ja­
vaslatát elfogadja, sajnálatát Jelenti más részről a' Rk 
üzenetébe iktatott azon kemény vád fölött, mintha o- 
gyediíl a’ m. föltk volnának o ai a' törvényjavaslat föl 
nem jutásának. Ezen kemény vádat szó nélkül elhall­
gatni nem kívánván, óhajtja röviden megüzenni a Ren­
deknek, hogy az illycs vádaktól a’ föRket kíméljék meg. 
Egy főispán gróf és egy báró a’ kapcsolt részekből mint 
szinte a’ horiátországi követ a' bán ö cxcja előadását 
pártolták. Ez utóbbi pedig küldői nevében Horvátor­
szágra nézve hozott határozatok ’s a’ felterjesztendő 
törvényjavaslat ellen c'őlcgescn óvást tesz. Egy gról a 
Rkkcl egyet nem érthet, mert azok eltértek a’ kél táblát 
tanácskozásaikban vezető azon elvtől, hogy a’ honátok 
belviszonyaiba clnyomólag halni nem kívánnak. S ez 
okbul újólag fclszólíttatni kívánja a’ Rket, hogy a’ Gdik 
§. uj szerkezetének végét hagyják cl. Azon vádat pe­
dig,miszerint a'ncmzctiséghátráltalóji a’föltk lettek vol­
na. a* jövő kor, ’s az cl nem fogultak Ítéletére bizza.Egy 
m. báró elfogadja a’ cs-i püspök javaslatát. Horvátor­
szág követének pedig feleli, miképcu óvása, mollyot 
többség esetére előre kimondott, erővel birni nem fog; 
mert egyesek a' többség akaratjának ellen nem sze­
gülhetnek, mig a’társas élet viszonyai szétdulva nin­
csenek. Igazolja ezen elvet törvénykönyvünk is, melly- 
benhaclö jön a’kisebbség óvása, az is mellé van téve, 
hogy erővel birni soha nem fog. Egy főispán báró a' 
tárgy érdemére nézve egyet ért a' cs-i püspökkel; de 
az általa javaslóit válaszüzenetet helyesnek nem találja 
Mert a’ föRk miért felelnének magok igazolása végett ? 
czáfolás pedig fölösleges, miután az egycsség megtör­
tént; a’ felírást mind a’ két tábla felette sürgetőnek ta­
lálja,’s miután a’Rkisfclelcndvén vissza, csak ingerült­
ség okoztatnéka’ két tábla közt: ennek elkerülése vé­
gett csupán szóval kívánna felelni Horvátország köve 
lének válaszolja, miképen országos határozat ellen e- 
gycs törvényhatóság óvása figyelembe soha sem Jöhet, 
és ezt Horvátország követe Jól tudván, az illcndöségi ül
feledkezett meg, midőn itt óvásával áll elő. Országbíró 
ö ksgc szükségesnek látja Írásban felelni a’ Rnek, mert 
a’ Rk által felhozott vádakat hallgatással mellőznie’ táb­
la méltóságának sérelme nélkül nem lehet; do keserű­
ség nélkül a’ lcgszolidebb hangon, mit a’ táblák viszo­
nya's a’ mások kellő méltánylata megkíván. Az óvásra 
nézve felhozottakra megjegyzi, mikép országos határo­
zat elleni óvásokra ö sem ad semmit, de a’ Rk, eljárása 
ellen résziről is szeretne óvást tenni, mert a’ Rendek 
a’ kölcsönös értekezés szabályait nem tartották meg. 
A’ mennyiben a’ Javaslatnak csak lábát fogad­
ták cl, de fejét elfogadni nem akarták, a' mi az érteke­
zés természetével ellenkezik’s ezt tekintve, a’Rk nem
panaszkodhatnak sokat a’ föRK eljárása ellen. Es ezen 
módosításokkal hozzá járul a’cs—i püspök javaslatá­
hoz. Ezen módosítással pártolták a’cs—i püspök Ja 
vaslatát többen, másoka’ 1—i föisp.’s báró módositá- 
sávalfogadták ela’ cs —i püspök Javaslatát. Egy löisp. 
helyettes báró igy szól: A’ cs—i püspök ö nmga indít­
ványát lényegére nézve én is elfogadom, de miután azt 
veszem észre , hogy azok, mollyeket ö excja a’ két táb­
laközti conclusumra’s czáfolólagazokranézve mondott, 
menyekkel a’ t Rk az e’ tárgy körülti eljárásunkat a- 
karták megróni, üzenetbe kívánnák fogláltatm, ’s 
miután ez áltálé’ jelen tárgynak annyira óhajtott befe- 
jeztetéso ismét csak továbbra haladna, kötelesnek ér­
zem én is magamat a’fölszólalásra. Hogy azokra, mol­
lyeket a’ t. Rk a’ conclusum tekintetéből előhoznak , 
felelni nem kívánok, igen természetes , miután én ma­
gam is azon vélekedésben valék c’ tárgynak múltkor 
szőnyegem létekor , hogy a' Gdik §ra nézve nem tett 
javaslatukat a’ t RKnek cl nem fogadni annyit tenne , 
mint a’ két tábla közti conclusumot venni kétségbe. Nem 
az vala azonban állításomnak értelme, mit annak az or­
szágbíró ö nmga tulajdonit,’s at. RK üzenetit is nem 
abban az értelemben kell \ enni, mert nem mondám en 
azt soha,hogy arra nézve volt már meg köztünk az e- 
gycsség, miszerint a’szerkezetből &' tetszésük sze­
rinti kifejezés ki-, vagy no maradjon ; hanem annyi­
ban mondék én létezni conclusumot: „hogy a’korúi­

tok a' törvény által elősorolt esetekben a magyar 
vagy latin nyelven kívül mást nem használhat­
nak^ 's innen indulván ki, úgy okoskodtam, hogy 
az, ki olly kilejezést, rnelly tisztán e’ közmegállapo­
dáson épült, ismét tolmácsolja, elfogadni nem akar, v. 
olly szerkezetet javasol, mcllynck ez eszmével ellen­
kező értelmet is lehel tulajdonítani, föl látszik forgat - 
niakarni ezt, miben a’ két tábla rnármegegyezett; ’s 
hogy talán némileg igazam volt, megmutatta az akkori 
’s mai tapasztalás , mert hogy azon mull üzenetünkbe 
foglalt szerkezetet, mellyröi én azt állítani, hogy nem 
felel meg conclusumuukuak, három napi tanacskozá- 
sukutáu magok, a' tömltk. is kétes, éshalárzatlan ér­
telműnek ismerték el, mulatja azon körülmény , hogy 
szükségesnek látták egyszersmind igazolólag azt isbelo 
tenni az érintett üzenetbe, hrgy bár illy uj szerkezettel 
áll is táblánk elő, de azért valahogy ne gondoljak a' t.
Rk , hogy mi Horvátországba a’ magyar ’s diák nyel­
ven kivül egymást, harmadikat akarnánk behozatni en­
gedni ; mert avagy kérdem , mi szükséglett volna ezen 
nem kívánt mentegetőzésre (non petita excusatio- 
ra)? ha ön maguk nem érzették volna a' főm. Rk. szer­
kezeti Javaslatuk gyöugéjit, mit én a’ csak későbbén 
beszött magyarázat előtt mondék cnnclusumunk 
elleninek lenni. Miszerint továbbá mai napon szorul szó­
ra épen azon szerkezetre állanaka’ föm.llk reá, mclly- 
röl én múltkor azt valék bátor mondani, hogy azt el nem 
fogadnunk conclusumunk veszcdelmcztctése nélkül le­
hetetlen , szintúgy igazolva van állításom; mert ha ez 
nem föutebbi conclusumunk eszméit fejezné ki, bizonyo­
san ma sem indítványozná a’ cs—i piisp. ö excja elfo­
gadtatását 's azt a’ löm. Rok sem lennének elfogadni 
hajlandók. A’ t. Üknek o’ részben tett észrevételükre 
tehát én részemről nem felelnék semmit, de azokra néz 
ve sem, mellyeket az üzenet végül megrovólag monda­
nak táblánknak ez ügybeni eljárásáról; ezeket én sem 
veszem ugyan magunkra; de azt hiszem, hogy elegi- 
ránluk nézeteinket naplónkba iktattatni. Mellyek szerint 
szavazatom tehát az, hogy érdemileg járulok a’cs — 
piisp. öexcja indítványához, dcoliajtom, rnintL vgye 
főispánja is azt kifejté, csak szóval, vagy legalább i- 
gen röviden, minden egyebet mellőzve, üzeutessek 
meg a’ t. RKnek, miszerint a’ választásunkra hagyott 
két törvény czikkböl azon elsüt, ön magunk által Ja­
vallat fogadjuk cl; mellyböl a’ tetszésük szerinti.sza­
vak kihagyása eleitől fogva sürgcltctclt a’ RK cs itt c 
táblánál is sokunk által. Egy gr. a’ horvát követ védel­
mére felhozta, miszerint a' magyar t.hozás előtt nem 
ismeretlen a' protestatio; sőt 1715beu a’ protestán­
soknak az volt leginkább sürgetett panaszuk, hogy pro- 
tcslalióik az országgyűlésen nem fogadtattak el. i 
— 1839. pedig a’ magyar országgyűlés előtt 9 protes­
tatio tétetett. Egyébiránt a’ horvát követ nem is telt 
protcstatíót csak óvást, mit megtagadni senkitől sem 
lehel. Egy grófnak sincs észrevétele a’ horvát követ 
által mondottakra u mert itt minden tag szabadon szól­
hat a’ sértés vagy mocskolodás haláráig. Mivel pedig az 
általa mondott szavakat szóló feltalálja a’ szótárban cs 
azoknak semmi szennyes értelme nincsen '• azok ellen 
kifogása nem is lehet senkinek. De megengedi az előtte 
szóló gróf, ha a’horvát követ szavainak is, mint óvás­
nak csak annyi lesz az értelme, mint az általa említett 
9 óvás közül az elsőnek, mellyröi törvényhozás irta 
meg: in perpetuum nihil valilura. Szóló tehát a
horvátországi követ óvására mint érvénytelen nyomadek-
talau beszédre Jövőben sohat semmi folcletct nem fog 
adni. Mi pedig az üzenetben sértőnek talált kifejezést 
illeti erre nézve szó.ó a’ t. KK. és Rknek adandó vá­
laszüzenetben említést sem kíván tétetni, részint azért, 
mert az illycs figyelmeztetés felcselésckro ad alkalma , 
részint pedig azért, mert gyakran sz egész sérelem csak 
error calami-ból veszi eredetét 'sat. Ezután egy másik 
gróf 's főispán nem bánja ha óvást iktattál is naplóba a^ 
horvát követ, mert szóló cllcnuvást szegezvén ellen c 
kettő szépen felemészti egymást. Egy főispán íc 
lycttes báró pedig a’ Rk üzenetében nem lát ™dat, csu­
pán a’ hazafiéi lelkesedés kitörését, rnelly inkább di­
csérett semmint gyalázatot érdél, ’sóz ókból a 1 i 
főispánnal szavazott. Nem lévén már senki a dologhoz 
szólaui akaró, nádor ő cs kir. fons. a’ többségét a 
ci—i piispökő cxcja előadása mellettmondá moUy ér­
telemben : mikint azt az országbíró cxcja módosította. 
Ezután felolvastatott az ez érdembeni felirási javaslat 
is. mclly észrevétel nélkül elfogadtatott. Utóbb a’ m. 
föltk2ik iizoncto hitelesíttetett meg, azon indítvány i 
ránt, mclly szerint a’ nagyobb fontosságú tárgyakat or­

szágos küldöttségek által kívánják kidolgoztatni. —
Dec Bán ünnepi szünet. —

Nemzeti színház.
Szombaton dec. Klán, bérletszünéssel, először:

JVIégegy tiaztujUiís ; vagy: Kelet néjie alkol-
váiiyoM üiiiie|ién. Eredeti vigj. 4 felv. Irta Yachot 
lnne. Zenéjét szerkesztette Egressy Benjámin. Az 
lij disz.ilvényeket: festette Engeri. ■— Az uj öltözetek 
l'odhratzky feliigyelése alatt készültek.

Igma'csyesülcf. IlolVmannós fiai selyem- 
gyár-lulajdonosok , a’ hazai selyeiniigy szeren­
csésebb előmozdításául arra nyilatkozván készek­
nek az igazgató választmánynak tett Ígéretükben, 
hogy, a jó idején bejelentendő szükségekhez ké­
pest biztos kikelésü bogártojásokat és jófaju sze­
dermagokat fognak a beszerzési áron szolgáltatni: 
annál fogva mind azok, kik a jövő évben selyem- 
tenyésztéssel kívánnak foglalkodni, egyszersmind 
pedig ama lelketlen nyerészkedőktől, kik tojás­
rakásul csak a legkevesbbé súlyos s igy leg- 
hitványabb bogaru gubákat hagyják föl, s ezer 
olly tojásokat árulnak , mik vagy ki sem kelnek, 
vagy ha igen, csak satnya férget adnak, me- 
nekedni, — szederfákat továbbá ollyakat kíván­
nak nevelni, mik a nyerendő selyem minősége 
tekintetéből a bogaretetésre legalkalmasbak, ezen­
nel fölszólít latnak ; szíveskedjenek szükségeiket 
alólirottnál (újvilág-utezai 630-dik szóm a.) bér- 
inentes levelekben minelelőbb, mindenesetre pe­
dig a jövő esztendei martins hónap előtt bejelen­
teni; a kívánt tojások és magok megszerzése iránt 
azonnal megfogván a szükséges lépések tétetni.

Azon gyárnokok, mesterek, s egyéb iparosok 
számára, kik az I842ben létesített első iparmü- 
kiállitásra müvet adtak be , az ezen kiállításról'! 
jelentésnek egy-egy példánya föl lévén az igaz­
gató választmány rendeletéből tartva: mind azok 
kik példányaikat még kezükhöz nem vették, ezen­
nel fölkéretnek , szíveskedjenek azokat az ipar­
egyesületi szálláson, (yíjvilág-utczai 635. sz. a.) 
áttalvenni , vagy átvételök iránt czélszerücn in­
tézkedni. — C s a n á d y jegyző.

Jótékonyság. A’ pestbudai hangászegyesület 
igazgatása alatti nyilványosénekiskolarészvényesei idei 
első közgyűlésének határozata következtében mindazon 
nagylelkű honleányok 's hazafiak, kik az említett intéze­
tet becses adakozásaikkal egy évtől fogva gyámolitni 
kegyesek voltak, de még eddig nyilványosan nem ne­
veztettek , ezennel köztudomásul tétetnek. Névszerint 
adományul egyszer mindenkorra küldöttek : 1} Liptó 
vgyeböl t. SiachlaN János ur közbenjárása mellett: t. 
ez. Dankó András, Thuránszky Márton, I’ongrácz Dénes, 
Kaszoniczky Lajos, Szmrtsányi János, Potornyay Miki., 
Pongrácz Kázmér, Dobák Antal, Slachta Miksa, Rartoss 
György, Slachta András, Rutmay Samu, Szollusz Ká­
roly, Slachta N. János mindenik 1 pgöftot; — Kiszelly 
János, Rády Mihály, 's Rakovszky Móricz, mindenik 2 
p.ftot, összesen 20 ftp. p. — 10 A’ kalocsai főkáp­
talan részéről t.cz. Girk György, 4 ft., Göbel Ferencz 
's Nehiba János, mindenik 2 ft. Rein Jakab, Wagner Fe- 
rcncz,Korsos J. 'sltácz J. mindenik 1 ftot, ossz. 12 Irt 
p. p. III) Fejér vgyéből t. Sárközy Kázmér alispán ur 
közbenjárása mellett: Zuber Imre 2 ft., 30 kr., Szluha 
Sándor 3 Irt, Kolozsváry Miklós 20 kr., Stahly György 
cs Sixly Ferencz mindenik 1 ft., Sárközy Kázmér 5 írt, 
összesen 12 frt 50 kr. IV) Temesvárról, t. Schweitzer 
Adolf ur közbenjárása mellett: t. ez. GyikaAnasztázia 
szül. üa lányi 10 ft., Ambrózy Therézia báróné szül. 
Szirmay 15 ft., Izdenszy Anna báróné született Au­
ersperg grné, BcdekovichFranciska báróné, Gyika Ale­
xandra! a, Manaszy Zsófia szül. Nikolics, Conslantino- 
vics Aloy’zia szül. TrauttmansdorIT grófné, Asztry Hona 
szül. Constantinovics, Duka Erzsébet báróné szül. Ni- 
kolits, mindenik 5 ft„ Vukovits Erzsébet szül Dadánvi 
3 ft., b. Duka Anasztázia, b. Duka Miklós, Viráágletv., 
Szal’ay Pál mindenik 2 ft, báró Duka Gabriela, báró 
Duka György , Magyar! Alajos és Libovszky Antal, 
mindenik 1 ft, CDuka Anna báróné szül. Gyika éven­
kénti részvényül 10 ft.már emlittetett); összesen 85ft. 
p p — V) Kassáról, t. ez. Klestinszky László éven­
ként 1 ft., Herczeg János 1 ft adományul p.p. Vl)Kis- 
Kunságból t. ez. Szabó József kerületi kapitán ur köz­
benjárása mellett: maga a’ közbenjáró 4ft., Horváth 
Antal és Komáromy Károly mindenik 2 ft., Biky .stv., 
Balajthy Vendel, Nagy Károly, Péter Imre, Már Bene­
dek, Kalmár József, Ring J., Endre Mihály,Szabó Károly,
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Szabó Károly, Szabó Sándor, Hegedős Alajos, Endre f 
László, Bibó Károly, Baky József, mindenik 1 ft, ösz- 
szeseu 2 2 ft. p.p. — VII) A’ Religio és Nelésogyh. fo­
lyóirat szerkesztői bírálatából: a’ ft. szerkesztő 10 ft.’s 
érenkénti részrényül 6 ft.; adományul még 1'—y Gy. 
lOkr, S. Károlyi tf., Somogyi Aloiz ’s Paucr János, 
mindenik 40kr., összesen 12 ft. 30 kr.adomány, 0 ft. 
részvény- — YIU) Szent-György város részéről: Ba­
rabás István kapitány ur közbenjáró, KK., Fischer N., 
Halvány János, Filiczky N., Blasovich Adolf, Hass The- 
rezia, mindenik 20 kr.; a’ kegyes iskolák 2 ft ;Márlhon 
Sámuel, BruckmaycrN.és SchayFülöp, mindenik 1 f.; 
egyvalaki 40 kr.; S. B , K. F., I. G., P B, Lenner N.
’s öt névtelen, mindenik 10 kr; C. P., Blaschke N., I. 
S., mindenik 6 kr., összesen 10 ft. 8 kr p. p. — IX) 
Gyöngyös város részéről Csiba Antal főbíró ur közben­
járása mellett: a’ ns város maga i 0 ft.; Csiba Antal, 
Tamár Imre, Csaló Antal, Hartman Leopold, Anvandcr 
János, Korb Mátyás, mindenik 1 ft; Ráhel Károly, NN ,
’s Hirsch H., mindenik 30 kr.; N.N.22 kr. NN. ésVal- 
kó Adalbert, mindenik 20kr, Teutsch József 24 kr., 
Cvetko János 12 kr., összesen 20 ft.8 kr. pgö p. X) 
Pestről: Marhard R. és Hornunk József évenként min­
denik 1 ft. Schachtner Jakab évenként 5 fi ; adomá­
nyul: gr. Zichy Ödön, Kappel Fridrik, Hociieker Istv., 
mindenikOft. TrifonovitsJ, LuetfM. mindenik 5f.; Molnár 
József 1 ft. p.p. XI) Jász-Apátiból t. ez. Darázs Pál 
évenkint 1 ft.p.p. Uj részvényesek lettek : 1) gr. Bat­
thyány Lajosnészül.Zichy grófnéaláirási ivén gr.Tele- 
ky Sámuelné, Szirmay Ádámnó, báró Bán il y I’álnó , 
Brunswik-Majthényi grófné, Brunswik M Th. grófné, 
báró Forray Audrásné, gr. Nádasdy Leopoldné, gr. AI- 
másy Móricz, b. Orczy István, b. \N alterskirchca sziil. 
Zichy grófné, gr. Apponyi Györgyné és Bezerédy Istv., 
mindenik évenkénti 6 ftot p.p. 2) Gr. Károlyi Györgyné, 
szül. Zichy grófné ivén: gr. Zichy István,gr. Lamberg 
Rudolf, gróf Károlyi Lajos gróf T e 1 c- 
k y László mindenik 6 fttal; gr. Szapáry Antal pedig c- 
venkénti 1 2 fttal p p. 3) A’ pesti kereskedői Casino i- 
vén Schiler Kár., Wodianer Rudolf, Felbermayer Ágos­
ton Tarczalovits Antal, Kozma Bazil, 4 lesch Alajos, Sal­
ler István, Unger Antal, Karczag Benjamin, mindenik 
évenkénti 6 fttal p.p. 4)FóthonBurg Károly gazd. ta­
nácsnok, 'sPoBak és Ybl épít. hivatala mindenix 0 fllal 
p.p. 5) Barabás Antal Pál ivén, Lányi Imre és Kanitz 
Károly, mindenik 6 pfttal. 6) Dolezsálek Antal ivén: 
Gyöngyössy Sarolta k. a. 6 fttal.7) László Józscfne asz- 
szonyság ivén:László L 6 pftal.8) Szekrényessy Józs. 
ivén: T. Nagy Gusztáv, Ritter Istv., Ernst Mórit*, Kőim 
Mark mindenik 6 fttal évenként. 9) Meaner Lajos íven 
Tély Alajos, Besze János és Esch Antal, mindenik 0 
fttal. 10) Nyilv. vizsgálati ivén Rath Károly 6 fllal-11) 
4 ráülne irórniti ivp.n • Merev László ’s Merev Móricz,Asztalos Károly ivén : Mérey László ’s Mérey Móricz, 
mindenik 6 ftttal. 12) Mátray Gábor ivén: Suopper 
Thorézia, TrieblerLudovica, Cekanez Juliana, bischer 
Borbála, Till Anna, Koschiba Ludovica, Maszlag Aut., , 
Spitzer Mózes, Németh Endre, Bugát Pál, Greiner Istv., | 
LeiterF.,DénesI.,GrászlyS., HaibauerTher., Adam r., 
Hammel Anna , Koh György Gyurmán Adolf, Porko­
láb Sarolta, Tóth Gáspár, Molnár György, Mihálka 
Antal ésFogarassy Ján., mindenik évenkénti 6 flíal p p. 
Közli Mátray Gábor énekiskolai igazgató. — A’ pestbu- 
daí hangász-egycsület részéről azl847aévckröli pénz­
tár alladalom kezelése kimutatása ezennel közhírré té­
tetik úgymint: bevételi) pénztári maradék múlt évről 
199 ft. 14 kr., 2) alappénzek 5 részvényestől 2 fljával 
C10 ft.,) 3) évi részvények,dijjak 804 ft.. 4) 1842. 
évi dec. 27én a’színházban adott, Stabat Malaer hol 
30 ft. 5) Folyó évi febr. 28kán adott tánczrigalomból
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189 ft. 6) Hassolt-Barth asszony által adott operából 
2 5 ült.43kr.7) Kamatok és különös adakozások fejében 
108 ft. 40 kr. Bevételi öszveg 1657 ft. 37 kr, ezüst 
pénzben. Kiadás. I) Havi fizetésre 17 C ft., u) szállás­
bér 260 ft., 3) világosilás 51 ft., 4) liités 10 ft. 1 kr.,
5) másolati 's nyomtatatásiköltségek 2 42 ft. 51 kr.; 0) 
bútorok 2 7ft. 13kr.,működő hangászok dijja 414ft.20k.
8) kocsibér 70 ft. 50 kr. 9) rendkívüliek 11 4 ft. 30 
kr.; kiadási öszveg 1 397 ff. 12 kr, «’ pénztári kész­
pénz 260 ft 2 5 hrt hozzáadván, az összesúg hasonló 
a’ bevételhez: 1057 ft 37 kr. kr. p. pénzben. Közli Bit­
ter Sándor egyesületi titoknok.

Torontóiból nov. IS kán. Bocsánat hogy pár 
hónap óta nőm küld illem gyűlésünkről tudósítást, mi­
nek oka azon időiül fogva! távollótcm vala, s különben 
is gyűlések tekintetében isten mcgáldá megyénket, mert 
a’ mostan fcuálló határozat szerint tizenkét közgyűlést 
tartunk éven által, azért lehellen hogy mindig érdekest 
közöljek, mert a’ tárgyak özönét leginkább beligazga- 
lásiak teszik. Most azonban nov. 9kén nevezetes köz­
gyűlésünk volt, fő tárgya a’ horvátországi követeket a’ 
diák szólástól tiltó táblai határozatra érkezett k. k.leirat, 
melyre nézve megyénk rendel a’ nemzetiség mellett for­
rón nyilatkozván, utasításul adák, miszerintö felségen 
táblai határazatbani megnyugvásra kéressék meg , ’s 
egyszersmind arra, hogy k. leimtil hazai nyelven kiad­
ni méltóztassék, hogy a’ nemzetiségünk elleni törekvé­
sek c’ részben minélelöbb meghiusittassanak. Második 
nevezetesség volt, a’ kir. várótok rendezését tárgyszó 
munkálat, mcllycta' Rdek azzal fogadtak el, hogy a’ me- | 
gyek voksai a’ hongyülésen mostani állapotokban ha- ; 
gyassanak, ’s a' sz. kir. városoknak népességük és por­
táik számához képest 10 vnks adassék, egyébiránt a 
belrcndezést a’kiváltságos kerületekre,’s mezővárosok 
ra is ollyképcn kívánjuk kiterjesztetni,valamint a’ kir rá 
rosok az országgyűlésen, úgy a’kiv.kerületek ’s mező­
városok a’ megyék gyűlésein küldötteik által képvisel­
tessenek, melly utasításunk pártolására felszólítást bo­
csátónk az ország valamennyi megyéihez.E’ gyűlés foly­
ta alatt*»’megyei kihágásokéul szóló munkálat fölött ér ­
dekes vitatkozások folytának, mcllyck eredvényeaz lön, 
hogy a’hivatal viselheti képesség, ’s a’ tisztesbekliil a’ 
szavazat-adás mcgtagadlatolt, mert ezeket czélsz.:- 
jííbbnck vélték a’ községek képviselete által foglalni z 
alkotvány sánczaiba, ha e’ tárgy a’ gyűlésre kerül, 1 ő- 
vehb tudósítást küldendők. * *

Spanyol orw*»»«
(Olozaga hivatalától megfosztatott. A’ minisler- 

ség közbocsánatot készít). Telegraf! sürgönyök szerint 
Olozaga, Pidallnak corteselnökké választatása követ­
keztében, a’ cortcst elakará oszlatni. K halárzatára 
a’ királyné magához hivatá nov. 2Okén éjjel a' corles el­
nökeit , 's tanácsukat követve , Olozagát a’ minislcrel-

A’minister-nökségtöl’s kUlmnistcrségtöl megfosztá. 
ség törvényjavaslatot terjesztett cortos elibo, a’ köz- 
bocsánatra és hatósági (anácsjavilásr* nézve.— A’bar­
celonai nemzetőrség ellenszegülés nélkül hagyá magát 
lefcgyvcrkcztctni. —

.lllg’lill.

(Portugáliával az alkudozások megszűntek. I d- 
vari hírek). Portugáliával a’ kereskedési szerződés i- 
ránti alkudozások végkép megszűntek , ’s alkalmasint 
szóba sem fog e'tárgy hozatni. Az ügyek c' fordulata 
a’londoni kereskedőséget igen mcgörvcndcztelc, mert 
az eddigi várakozások kártékonyán hatollak a’ kereske- 
dési rállolatokra, most legalább tudják , hogy mihez 
kell magokat Portugália ellenében tartani. — Az öz­

vegy királyné látogatásra utazott Petihez A' királyné 
és férje ellenben a" licchfieldi püspököt tisztelők meg 
látogatásukkal, leginkább az ottani székesegyház meg- 
te’ ütése végett, melly még 1128bunepitetett.

&*ranc»iaoi*8*ág.
(Szigorúság a' legitimisták ellen , ’s fogadtatásuk 

Londonban A’ radical sajtó mozgalmai.) A’ kormány 
elkeseredése a’ legitimisták ellen növekedni látszik ’s 
már annyira megy, hogy legközelebb több főrangú höl­
gyöt iiltaki Parisból a’ rendőrség. Ez alatt az angol fő 
nemesség mindenkép kitüntetni törekszik azokat, kik 
Bordeaux hg tiszteletére Londonba scrcglettek , ’s az 
ünnepélyek , mikkel őket elhalmozzák Jóval túlhaladják 
azokat , miket a’ királyné Nemours hg ’s hgnö tisztele­
tére adalolt. — Egy megszökött gályarab nem rég 
papiöltönybe menekült, ’s elhitető híveivel, hogya pa­
poknak is szabad titkos házasságban élni. Ármánya
azonban csakhamar fölfódöztetett. Considérant, a
demokrata! lapok egyikének főszerkesztője Paris ha­
tósági tanácsának tagjává választatván, a kormány la­
pok’s National közt heves vita támadott, mivel azt hi­
szik , hogy most már a’ követkamrába is ut nyilhatik a 
Considérant számára. Azegesz demokrata sajtó ellen­
ben rendkívüli örömet fejez ki e’ váratlan esemény 
fölött. —

IJöriigorszas«
(A' nemzeti gyűlés megnyitása.) Az alkolványozó 

nemzeti gyűlés köv. ünnepélylyel nyittatok meg nov. 
20án Athénében. Bog. 9 órakor a’ követek sz. Irene 
templomában gyűllek össze , hol az attikai érsek misét 
szolgált, ’s aztán az egyetemnél philosophia tanítója 
ltambas szónokolt. Valamennyi követ az attikai érsek 
előtt tévé le esküjét. A’ király d. u. 2 órakorfénycs kí­
sérettel a’gyiilésterembc indult, megindultál 21 álgyu- 
lövés hirdető. () fels. sors által választott 10 követtől a’ 
gyűlés elnöke vezérlete alatt 's a’ miniszterségtől fogad­
tatván, ’s trónra ülvén, jobbján a' gyűlés elnöke, balján 
a’ miniszterség ’s főhivatalnokok foglaltak helyet, mire 
ö fels. a' gyűlést köv. beszéddel nyilá meg: „Uraim, a' 
nemzet meghatalmazott követei! Azon örömloljes meg­
győződéssel jelenek meg körükben, miszerint o’ gyűlés 
kedves Görögországunkra üdvöt árasztand. A’ király­
ság alapítása óta már több szabadtimüintézet létesült, 
hogy c' szerint az ország alkotványa előkészíttessék. A’ 
szabad községrendszer . egyházmegyei tanácsok ’s es- 
küllszókck clöpostái valónak Görögország képviseleti 
nlkotványának. Most kell tehát ezen épület zárkövet az 
alkotvány megalapítása állal letűnnünk. Munkáljunk to­
llát a’ mindenható segítségévelolly alkotvány alkotásán, 
melly az ország viszonyainak’* igazi szükségeinek meg­
feleljen’s mindenki igaz érdekét előmozdítsa ’s bizto­
sítsa. Igen, az erőben bölcscség ’s Jogosság uralkod­
jék Mindnyájunkat a’ szeretet köteléke övezzen körül. 
Az alkotvány alapításánál ne legyünk a’ kölcsönös en­
gedékenységben szükkezüek. Csak azon vágy lelke­
sítsen bennünket, miszerint az ország javát biztosítsuk. 
Önök, uraim, ismerik a’ ncmzclhezi vonzalmamat, mit 
én soha sem titkoltam, az nekem nem hagy sem többet 
sem kevesebbet kívánni, mint mennyi Hellasz Jólléte ’s 
bátorságának fcntirlására szükséges. Olly szilárd fri­
gyet kössünk egymással, melly czélszcriiségében a’ tar­
tósság biztosítékát hordozza. A' müveit világ szemei 
rajtunk csiiggnek. A’ siker ’s történetirés fogja müvün­
ket ’s következményeit megítélni. Lelkes honszcrclctók- 
bo vetett bizodalommal nyitom meg c’ nemzeti gyűlést. 
Adja isten, hogy az Hollaszra üdvöt hozzon. H-llasz 
boldogsága az én kivánalom ’s dicsőségem/1

ÉRTESÍTŐ.
Gőzhajók JyL járása.

Indulnak: Pestről Pozsony ’» Bee» felé páros nap. 
idő és viz átlapolja engedi, 7 ornkor regg.

P e í

Dec 2. 4. sal. míg az
UH) PSM/- OlinjMMjv. - , I

síről Zim ony és Drenkov» fele reggel f, orakor.
Minden akadály-és alkalmatlanság elhárítása vegeit a t. ez..utasok ni -

táztassanak utazási jegyeket indulás-előli i nn,,on voltaim es szinte akkor a 
ászt is átvételi nyugtai vány mellett a hivatalban niadni._pogyp

Bírói árverés.
Zanfoly János és Siegelbauer Anna

kéziében , fenérdeklell alpereseknek a 
budai halárhoz közel eső Pmmontor 
helységben levő bírói zár és fogl niás alá 
vett serháztik minden nem ű épületeivel, 
műszereivel , készleteivel, szoba- és 
altaljában minden ott található ingósá­

gokkal együtt jövő 184 tik évi jan. 2án 
reggeli órákban bel;színén árverélletni 
fog. Kelt Pesten dec. Ilii 2án 1843, I le- 
gyessy Péter s. k. mint végre In j ló ormi. 
ügyész, 1—3

len Silva Aloyzia , Kmnbneli Mária es 
\eiimayer Tódor részére n" ráczkevl u- 
is/éken 52,673 vf. 10 ki nyi tartozásra 
lézve hozott elmaraszló Ítélet követ-

Mai számunk mellett az „Ungar“ rzimíi nviiiH divatlap vlöflzelósl jvlcntvsvil küldjük

Italázsfalvai Kis Károly innak, ns Pest- 
megyében kehlezoll szab Kecskemét 
mvárosálol mintegy 2 órányi távolságii 
’s Itaimigarlen testvéreknek kézi zálog- 
képen átadatott ágasegyIni, I puszta- 
beli rész birtoka f. é. dec. 20án a’ hely 
s/.inén tartandó közárverés alján azon­
nali készpénz fizetésért eladandó. Kell 
Pesten nov. Idán 13 13. Simony i József,

I. pest megyei esi 
bíró.

fitt mint végrehajtó
3—3

Gyógy szeri óir- eladás.
F.gy népes mezővárosban a" Duna mel­
lett Igen látogatott gyógyszertár , az u- 
jon épült házzal együtt szabad kézf ői 
eladandó, Hővebhcn értesülhetni iránta 
Hath gyógyszerésznél Hildán a" ráez- 
városban. 2 — 3

Sorté,s olaritís.
Simony tor nyűn ns Tolna várme­
gyében iOO db. hízolI serlés el­
adó. 1 — 3.
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